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Primejdia Secielor 
In chestia sectelor ni-am mai spus cuvân

tul, In aceste coloane 1 ) , înfăţişând problema 
sectară mai mult sub aspectul naţional, decât 
religios. Bine înţeles, ca rană mai primejdioa
să pe corpul mal fragil al Statului, decât pen
tru Biserică. Prin urmare ajungeam la conclu
zia: Biserica să-şi facă datoria de propovă-
duire şi de a-şi păzi integritatea sufletească 
a turmei cuvântătoare ; iar Statul să-şi facă 
datoria de proprie apărare, a sa şl a societă
ţii pe care trebue s'o ocrotească şi în faţa 
disoluţiei sectare. 

Astăzi, dacă revenim Ia .problemă", o fa
cem cu scârba omului îngrijorat în faţa anar
hiei sectare, care este lăsată şi acum, destul 
de la largul ei. Mai mult chiar, Statul, în prea 
largul său „liberalism" — o adevărată boală ro
mânească — Îngădui, nu prea de mult, s'avem 
prilejul unor congrese sectare Ia Sibiu, Bucu
reşti ş. a., în numele unei rău înţelese liber
tăţi politice. Prin acest fel de a vedea şi de 
a admite lucrurile, agentul sectar de peste 
frontieră, — care-şi face, prin sectarism, so
cotelile sale — este pus pe aceeaşi treaptă 
cu autoritatea de Stat român. 

Mai mult chiar: Sectarului i se lasă voie 
largă şi căi încă deschise, ca el să destrame 
viaţa românească, aceea pe care Statul ar 
trebui s'o apere mai efectiv de cum o face, 
punând -— spus româneşte — mâna'n cea
fa agenţilor de peste frontieră şl a uneltelor 
lor de aici, cari, cu toţii — dacă au poftă de 
„misionarism* — ar trebui daţi peste frontie
ră şl îndrumaţi spre meleagurile păgânilor. 

Jugoslavia, cum am mai spus-o, â ştiut 
să-şi fixeze o „atitudine" bărbătească faţă de 
sectari, nu ca faţă de nişte rătăciţi sub raport 
religios, ci ca faţă de cetăţenii săi, aplicându-
le represalii cuvenite. Iar când au venit împo-

1 ) Biserica si Şcoala, No 17, 

trivlrea şl protestul emisarilor de peste fron
tieră ai sectarismului, Jugoslavia a putut răs
punde cu fruntea ridicată: Nu m'am atins de 
coreligionarul tău, ci de cetăţeanul meu, pe 
care am dreptul sâ-l reglementez, cum aflu eu 
de bine, dacă se abate dela datoriile către mine. 

Aşa ne lămurea un interlocutor, preot 
din Jugoslavia, despre soluţionarea „problemei" 
sectare acolo şi adăoga, satisfăcut, că în Jugo
slavia nu există o „problemă" şi o „primejdie" 
sectară. 

Aşa — la alţii ! Iar la noi ? 
Sectele, au fost lăsate la largul lor : să 

poată face până şi cea mai anarhică propa
gandă, prin nişte analfabeţi, neînţelegători şl 
stricaţi la suflet, al căror unic scop este răs-
vrătirea, şi de a face proseliţi, în rândurile 
poporului nostru măcinat de lipsuri şi cotro
pit, pe alocurea, de neştiinţă. Ba, în părţile 
noastre — unde baptismul fusese sprijinit şi 
cultivat chiar de factori politici de sub impe
riul ungar — ne gândim la „politica" depu
tatului Almai Oliver din judeţul Aradului, spri
jinită şi de guvernele ungureşti — nu odată, 
i-am văzut pe aceşti nenorociţi şi elemente 
distructive din satele noastre, adunându-şe pe 
lângă unul sau altul, sau chiar pe lângă toate 
partidele politice, oferindu-şi „voturile", în 
schimbul unor ocrotiri... Şi şi-au şl ajuns sco
pul, colo mai jos, pela Nădlac şi Şeitin, deci 
la frontiera ungară, că au fost acoperiţi — 
în faţa demersurilor legale ale Episcopiei noa
stre — până şi „nazarenii", sectari din ceice 
nu aveau, după înseşi Decizlunile ministeriale, 
drept la întruniri. 

Acum, mai nou, un mare cotidian din 
capitală ne aduce veşti sinistre despre îndrăz
nelile sectare. După .Congresele" sectare men
ţionate, cari au fost ţinute, desigur, cu autori
zaţii în regulă — dacă, peşte tot, putem ad-
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mite asemenea procedeuri să devină „regulă" 
la noi ! — aşa ni se spune, că în judeţul Clu
jului au fost surprinse mişcări şi întruniri de 
membri aparţinători la diferite secte, cari îşi 
caută acum formula unei organizaţii politice 
unitare. Ceeace vrea să însemne un front co
mun, politic, al tuturor sectelor; şi bun şl în
găduitor e Dumnezeu — care ceartă pe om, 
uneori, prin propriile lui întrelăsări ! — şi 
mare lucru, dacă nu cumva slăbiciunea româ
nească, vr'odată va vedea realizat şi frontul 
sectar, politic, unitar! înţelegem : constituit şi 
în forme, căci în ideie el e constituit, ori şl 
cât încercările din judeţul Clujului au sfârşit, 
pentru moment, cu o păruială a sectarilor între 
olaltă, pe tema : cine să fie preşedintele frontu
lui comun, politic, al sectelor. 

Deocamdată încrestăm cazul, Ia răboj. 
Şi, noi, aşteptăm să vedem : care din par

tidele noastre politice, vor trafica şi astă dată, 
cu sectarii, din prilejul proximelor alegeri. 

Dorim s'avem informaţii de pe teren! 
Dar, oricât nu am vrea să lungim vorba, 

ţinem să adăugăm încă o împrejurare: propa
ganda şi colportajul lor, cu publicaţii de ti
par, făcute sub ocrotirea unor dispoziţi, cari 
trebuesc anulate. Iată, de ce este vorba : 

In Eparhia Aradului a fost semnalată cir-
cularea unor anumite broşuri sectare *), subver
sive nu numai din punct de vedere religios-
bisericesc, ci şi din cel politic-naţional şi de 
Stat, purtate de colportori speciali. Propagan
da aceasta e organizată pe bază comercială, 
cu aprobarea Tribunalului Ilfov, Secţia comer
cială, prin sentinţa No. 1145 din 22 Mai 1933, 
care li-a acordat personalitate juridică, sub 
numirea de: „Societate de Biblie şi tratate, 

Martorii lui Iehova^ ! 
Cât de colo se evidenţiază, deci, influln-

ţa Iudaică şi comunistă ! 
Mai mult de cât atâta: Ministerul de Ex

terne român, Direcţia Presei, cu No. său 4831 
din 19 August 1933, a dat autorizaţie de a 
se introduce şi răspândi, în ţară la noi, ace
ste stricate şt stricătoare exibiţii tipografice ale 
lai 1. F. Rutherford. 

Şi-atunci, cu drept cuvânt, ne întrebăm : 
înaltele noastre autorităţi cai slujesc prin ase
menea autorizaţii ale lor? şi cai trebue să 
slujească: apărării vieţii acestui Neam şi in
tereselor Statului român, ori intereselor Sectaris
mului: ambiţiilor ca şi pungilor D-lui Ruthetford? 

Alternativa o fixăm în deplina conştiinţă 
a unei primejdii şi a unei datorii, căreia va 
trebui să-i privească în faţă — cu cu
tremurare de cuget şi cu îngrijorare de viitor-— 
toate autorităţile româneşti, politice şi de Stat, 
ca şi cele bisericeşti, şi să cază de acord a-
supra unor măsuri urgente, ce se impun : anu
larea sentinţei în chestiune a Tribunalului Il
fov şi revocarea dispoziţiei menţionate a Mi
nisterului de Externe, Altfel, ce mai plătesc 
măsurile, la cari s'a recurs prin deciziunea 
ministerială mai nouă în chestia sectelor ? ! 

Moi, din eparhia Aradului, semnalăm ră
ul care nu se restrânge numai la cuprinsul 
acestei eparhii, ci s'a întins pe ţara întreagă. 

De aceea, apelul nostru se adresează în 
primul loc, celorlalte organe publicistice bise
riceşti, din alte eparhii, să se ses zeze şl ele, 
în slujba cauzei, dând spr jinul lor factorilor 
din afară de B,serică, pe cari trebue să-i in
formăm despre primejdie şi să le cerem, soli
dar, măsuri de apărare şi de propriu prestigiu. 

„Specificul românesc unit"(?) 
— VIII. Rătăciţi pc drumuri străine — 

După pătimaşele hule ale lui A. Bunea la 
adresa Ortodoxiei, în special şi a celei româ
neşti, şi după pateticele peroraţii ale aceluiaşi 
despre biserica unietă — care a dat Români
lor, dragă Doamne, arh'erei după „inima lui 
Christos2)" (de cari, fireşte, noi Românii, înain
te de unaţie şi fără de ea, n'am fi avut!) ar
hierei „neînfricaţi", cari „apără drepturile naţiu-
nei şi ale bisericii* chiar şi faţă de cei de o 
credinţă cu ei3), — în zilele noastre întâlnim 

*) Iată unele : Râzboiu sau Pace ? — Profeţie. — Viaţă. 
— Împăcare. — Creaţiune. — Eliberare. — Harfa lui Dumnezeu. 

2 ) A. Bunea: Autonomia, (pag. 5 1 8 — 2 2 ) , 
3 ) A. Bunea 1. c. \ 

întrebuinţată curent această dublă pervertire a 
adevărului istoric. 

Aşa de ex. cetim şl în buletinul Asocia
ţiei generale a românilor uniţi, următoarea exa
gerare istorică: „Arhiereii... Bisericii Noastre 
(cu N. mare!) au avut şl au o mare misiune 
religioasă şi naţională8). Toţi şi-au împlinit-o 
cu multă sârguinţă, cu mult suflet, unii ajun
gând chiar martiri ai românismului sau ai cul-

ă ) Da am văzut o, culminând în trecut în prigoana ca
tolicizam*, susţinută de episcopii unieţi cu ajutorul puterii de 
Stat> a Habsburgilor şi a Ungurilor! — iar acum mai nou 
inereu ne desluşeşte „Unirea", foaia blăjeană, că se urmăreşte 
de cătră biserica unietă catolicizarea tuturor Românilor! 
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turii româneşti"4). „Martirii", la plural! 
Dar, dacă acestea li sunt atitudinile din 

trecut şi cele actuale, avem tot dreptul să răs
pundem şl acestei provocaţiuni, dovedind că 
ceeace încape în parenesele şi apologiile, pe 
care unieţii şi-le fac tendenţios propriilor epis-
copi de odinioară, nu încape şi în cadrele istoriei Românilor. 

Un dicton de Drept roman spune: = Ma-
ledicere nefas, remaledlcere fas est. Adică: nu 
vrem să le vorbim de rău episcopii, răspunzători 
şi ei istoriei; dar să le punem în faţă oginda măr
turiilor istorice, aşa credem, ni este îngăduit. 
Nu numai pentru a răspunde unei provocări, 
ci pentrucă nu ştim nici un alt episcop uniet, 
ardelean ori ungurean, care — în afară de 
inochentle KIein-Micu — să fi devenit .mar
tir", şi mai puţin al românismului şl culturei 
româneşti. 

începem cu Atanasle Anghel, proclamat 
de coreligionarii săi, ca şi de alţii,5) ca „apos
tol" al românilor unieţl, un arhiereu, cum pu
tea să fie oricare altul din epoca de decadenţă 
pricinuită de domlnaţiunea calvină din Ardeal. 
El era acuzat, de cătră chiar al săi coreligio
nari unieţi, că face birt din mănăstirea dela 
Belgrad; că aranjează jocuri cu femei şi cu af 
sistenţă şi a protopopilor, ducând şl ţigani, L 
veselii, în mănăstire. Aceste sunt primele M 
din cele douăzeci şl două puncte de acuzai 
ridicate împotriva „apostolului" Atanasie, 4e 
cătră ai săi 6). / 

Cel de al doilea episcop uniet arde/an, 
Ioan Giurgiu — de origine nobilă, mag/ari-
zat şl trecut la ritul latin, dela care a I t o r s 
la ritul oriental, pentru a fi episcop —/'gura 
pe numele maghiar de Pataki (1721 / 27) . 
Despre el nl-se spune, că a murit otr/it7)- O 
figură de transfug — chiar dublu tra#Hg — 
care învăţase la iezuiţi şi era introdtfin »teh-
nele iezuviţllor"8), ce merit are pet/« româ
nism sau-pentru cnltura Românilor7 

Despre episcopul Inochentie /ein-Micu, 
oricât este, şi va fi, apoteozat de/'Ş'cine din 
cel interesaţi ori neorientaţi, va /bui să se 
fixeze odată adevărul istoric — frm semnalat 
mai deaproape deja, în s c r i su jA 0 S T r u — că 
dacă ar fi reuşit dânsul să asif e Românilor 
unieţi drepturile politice, făgăd*e de Vienaîn 
mod nesincer, încă acum do/ s u t e de ani 
s'ar fi pricinuit în Ardeal şi /ruptură politică 

" *) Buletinul „Agru", No. 11 | / 3 7 P*»g- 1. 
8 ) De ex. iezuitul- Nic. N i I l e s / m b o l a e 9- «• 
A Bunea (ibid.) spune, c i f a n a s i e s ' a **tet din 

„ittipiratie dumnezeească" ! / 
6 ) N. Nilles: o. c: 2 5 9 —/• 

7 ) P. Maior: Ist. Bis. Romr 
8 1 P Mî'or; I t. Bis R-J- ' 
* 7 

între Români9), un fel de Croatism românesc. 
Petru Pavel Aaron (1752 — 64)?. Cu in

trigile sale, întovărăşit cu lesuiţii, împotriva lui 
Inochentle Kleln-Mlcu aflător în surgh'un la 
Roma, şi cu persecuţiile medievale împotriva 
Bisericii ortodoxe ardelene, era de o tristă ce
lebritate, oricât de mult îşi macera trupul, sub 
cuvânt de evlavie, după tipic „catolic" me
dieval, purtând peste mijloc şi la braţe cer
curi de fier, până In clipa morţii care 1-a a-
juns pe drum. Sub cârmuirea lui după calapod 
papistăşesc — In sens absolutistic şi fără de 
obişnuitele sinoade ardelene — şl scârbiţi de 
fanatismul lui confesional (în slujba căruia au 
fost ridicate de el şi ş coaiele dela Blaj, aşa 
de mult lăudate), s'a întâmplat — aceea ce 
niro spune un istoric uniet — că cei mal 
mklţl uniţi au revenit la Ortodoxia1 8) hulită şl 
martirizată de dânsul. 

\ Ce să mai zicem de ceilalţi episcopi unieţi 
ardtleni, ca Atanasiu Rednic (1764 — 72) , 
cel umblător cu „cătane" şi cu mâzgălitura de 
Uoafcă anahronică a sinodului dela Florenţa, 
i/entfc captarea bieţilor ortodocşi? 

/ Sau, ce — despre superioritatea morală a 
/episcopului Grigorie Maior (1773 — 82), des

pre care ni-o spune însuşi istoricul unit Sa-
muil Klein1») că riscase blasfemia: „Nu-mi tre
bue ajutorul Precestii, că eu sânt fericit întru 
această lume..." ş. a.?. 

Ceeace a fost motivul pentru care epis
copul dela Blaj, Ioan Leme'nyi (1883 — 50) 
a trebuit să-şi părăsească scaunul, pentru a 
muri într'o mănăstire din Viena (1861), 
nu ne face plăcere să pomenim aci mai 
deaproape, după ce s'a spus din altă parte 1 1), 
ci trecem la alte două celebrităţi negative, cari 
au fost Ioan Oltean1 2) dela Lugoj (1870) mai 
apoi la Oradea 18 (1874 — 1877; şi Ioan 
Szabo dela Gherla (1879 — 1911), „ceice trăia 
— între români, dar pentru c e i a l a l ţ i a s t r u -

9 ) Operă pe care o încearcă în zilele noastre partidul 
naţional-ardelean, în ipostasul său de afiliat politic al Ultra-
montanismului blăjean. 

" ) P. Maior: o. o. 1 1 3 . 
" ) la T. Cipariu: Acte şi Fragm. 116 — 1 1 7 . 
1 2 ) Simion Bărnuţiu, într'o petiţie a sa şi a altor pro* 

fesori dela Blaj, cătră împăratul, îl acuzau de sodomie (Vezi 
6 Bogdan-Duică: Viaţa şi ideile lui S. Bărnuţiu, pag. 2 3 5 . 

1 3 ) Ajuns episcop la Lugoj, de pe urma trădării sale 
politice, chiar spre marea surpriză a cercurilor bisericeşti uni' 
ete. In sfatul catolic ungar din anul 1 8 7 1 , a vorbit pentru în
cadrarea bisericii uniete române în autonomia catolică ungară. 
Răsplătit şi pentru această trădare, acum cu cel mai bogat 
scaun episcopesc dela Oradea, a ruinat fondurile diecezane, 
în scurta sa guvernare (vezi. Dr. Gh. Ciuhandu: Patronatul 
eclesiastic ungar... 1928 , pag. 51 — 2). 

Tot acolo (pag. 4 2 — 5 4 ) mai grăiam şi despre alte a* 
titudini ale bisericii unite şi ale episcopiilor ei, doeili, fără 
să mă ft contrazis mă ar, einevj dintre condeiele uniete! 



cat în sicriu care n'a închis nicio speranţă" 
românească;..., minte infirmă a unui confesiona-
llst cu ţeastă strâmbă"... „pe care pot să-1 bea
tifice în latineşte.,, dar laude rostite româneşte 
nu pot petrece la săvârşirea din viaţă pe cine 
n'a iubit aceastălimbă a noastră şi sufletul ce 
se exprimă într'ânsa"14). 

Aşa stăm cu seria de eplscbpl unleţi, 
— toţi în şir şi fără excepţie — „după ini
ma lui Christos" şi „martiri", unii (cari şl câţi?), 
„ai românismului şi culturii româneşti"...! 

Dar să mergem, în contradictoriu, şi pe 
firul affrmaţlunilor acelora cari — în bene
ficiul lor confesional şi spre întunecarea meri
telor Bisericii noastre ortodoxe — pretind, că 
toţi uniţii ar fi ţinut sus steagul Românismului15). 

Drept dovadă contrară, noi cităm, dţn 
condeiul dela 1850, al unul învăţat unit, caia 
a fost A. Tr. Laurian l e ) . Iată ce spunea /el 
cu privire la rosturile antinaţionale ale bisericii 
uniete: „Românii, afară de unele scutiri ale ier* 
soanelor bisericeşti, nu dobândiră nimic prin 
unire, ba încă perdură.P erdură indepencţenţh 
lor ca Români şi ca religionari de rit oriental..^ 
per dară arhiepiscopatul 11), căci acesta după 
unire se degrada la starea de simplu episcop 
supus censorilor iezuiţilor şi supremaţiei arhie
piscopilor ungureşti; perdură chiar naţionali
tatea. Cei mai mulţi români, cari se înălţară cu 
încetul din întâmplare — însă nu după dreptele 
pretenţiuni, pe cari le aveau ca români uniţi — la 
dregătorii mai înalte între Unguri şt catolici, tre
cură dela legea de ritul oriental la cea de ritul 
occidental, sub pretextai că acestea sunt acu
ma tot una şi cu modul acesta se lăpădară 
şi de naţiunea lor şi se unguriră. Atari exem
ple avem prea multe. Aceasta strică atât de 
mult, încât Romântmea nu putu de loc să se 
ridice din starea de plebeitate; căci oricare 
se înălţa peste dânsa, îşi părăsia, ca ritul, şi 
n0ufieau. 1 8 ) , — Aşa scria, în Iulie 1846, A. 

'*) N. Iorga: Oameni cari au fost, (edit. II). 4 5 9 - 6 0 . 
1 5 ) A. Bunea: Chestiuni, p. II 3 9 8 : Chiar şi idealul 

politic al Românilor din Ungaria şi Transilvania este o crea-
ţiune a bisericii uniete ,, 

Idem: Autonomia, pag. 5 1 8 — 2 2 „Ai tăi fii (ai bise
ricii uniete) au ţinut pururea sus şi ntpătat stindardul na
ţional .." 

, 8 ) El era unit şi semnase; împreună cu T. Cipariu, I. 
Maiorescu şi Sim. Bărnuţiu, cererea din 5 Sept. 1850 dela 
Viena, cătră Ministeriul austriac, solicitând, şi pentru mirenii 
uniţii, dreptul de a participa la alegerea de episcop la Blaj, 
din acel an (Vezi: Magazin istoric p . Dacia, voi. VII pag, 
8 8 , al lui A. Tr. Laurian). 

" ) Vrea să zică : instituţia mitropolitană 
l 8 ) A. Tr. Laurian: Documente istorice despre starea 

politică şi ierarhică a Rom. din Transilvania, Viena 1850 
pag. 1 8 2 — 3 . 

Tr. Laurianu — care era, de sigur, mai sincer 
şi mai învăţat de cât blăjenii de astăzi, fiind 
el „inginer, filosof, latinist, istoric, geograf, 
arheolog" 1 9 ) . 

Tot aşa Paplu Ilarian, are aceeaşi carac
terizare, urmând, împreună cu A. Tr. Lauri
anu, celor constatate şi de Gheorghe Şincai 2 0 ) , 
în termenii următori ; „...afară de scutirea unor 
persoane bisericeşti, românii nu dobândiră 
nici un drept, ba astfel ştiură să-şi bată joc 
ungurii şi saşii de toate decretele şl rezoluţii
le împărăteşti, încât ei (Românii) tot toleraţi 
se socotiră, şi după unire, până la 1848. 
... Dacă se punea vr'un român unit (în sluj
bă), trebuia să se dea nu numai de unit, ci 
chiar de catolic 21), şi prin aceasta se făcea 
ungur". 

(Va urinat 

Să ne identificăm duşmanii 
— Francmazoni şi comunişti — 

Fixăm acest titlu, pentru ca din josul lui să 
reproducem câteva şire, de arzătoare actualitate, din 
jevlsta „Cronica Huşilor" No. 11. 
\ Le reproducem din adlns pentra a dovedi că 
ş\ în alte părţi este pusă chestia indentlflcării, în spe
c i i a francmazonilor, şi mai ales acum, când suntem 
înWag de alegeri pentru adunările eparhiale şl de 
reaaurarea corporaţiilor bisericeşti. 

\ Cităm fără să mai adăugăm ceva dela noi. 
\„Condamnăm comunismul şi francmazonerta, Dar 

acesta nu există, singure, ci sunt în funcţie de oameni. 
Aceşnt le valorifică şt le pun în practică. Să ni se 
arate Wnenil. 

biserica, odată, n'a condamnat numai teoria Iul 
Arie. shi a lut Euhhie ct a excomunicat şt persoanele 
care propagau acea teorie. 

nAmzt stăm în răscruci de vremi mai grele Pă-
lălae cunkită luminează, din mat multe părţi, lumea 
şi Blsericaal cărui Cap e ciuruit de gloanţe şl detro
nat. E aluhat de pe Sf. Masă şt din suflete. 

*HiarlJ!rancmazonă cată să aţâţe focul şt la noi. 
Comunismufiocheşte mereu, deocamdată cu cuvântul şt 
cu scrisul, Ahrul Domnului. 

„Unii caaceştla trebuiesc grabnic identificaţi şi 
arătaţi lumii, feţi afară din sânul Bisericii. Să nu li 
se mai facă nlop slujbă. Să ne cunoaştem prietenii 
şi duşmanii. S â \ e numărăm şi să ne putem valori
fica energltlen c Ve ni stau îatr'ajutor. 

„Mă rog, nkeste actuală porunca: „Cine n'âscoltă 
de Biserică sâ-ţt V ca un păgân şi vameş"? 

„Şl nu eadevbat cuvântul apocalipset: „Pentrucă 
nu eşti nici fierbinL nici rece, ci eşti căldicel, am 
să te vărs din guraVea"? 

'») N. Iorga: Oarlni cari au fost pag. 14. 
2 0 ) Cronica, Ia anii 5 1 4 . 
2 1 ) Iată cum făcea.U p. Harianu distincţie între ceace 

era „unit" şi „catolic" U J W aoştri, astăzi, sunt o zeamă cu 
papistaşii I \ 
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.Da, avea dreptate prietenul Bsierica e prea în
găduitoare. Şi această prea îndelungată îngădunţă lasă 
impresia că Biserica este desorieniută, că nu este de
plin stăpână pe poziţia pe care stă, că se teme de luptă, 
că este fricoasă. Doamne fereşte să nu fie altfel! 

„De acela, porunca vremii este: mai multă dâ rzs -
nie. Când Dumnezeu este cu noi. cine poate fi împo
triva noastră ? 

„Biciul stă la oparte, lăsat de Domnul Hrlstos. 
Di mult de tot nu la mat mânuit nimeni. Să punem 
mâna pe el Şi să dăm afară din Biserică, din toată 
Biserica Ortodoxă, pe ostaşii lut satan, îmbrăcaţi în 
roşu, sau punctaţi cu triungh'url, de orice grad ar ftei. 

„Vrăşmaşii nu pot ft ţinuţi în casă.ntci şerpii la 
sân. Şt cu căldiceii sau Indiferenţii, Biserica nu pro
gresează". 

Creştinismul şi originea 
libertăţii civile 

de Pr. Gh. Perva 
Oricare problemă socială a zilelor noastre, se 

poate privi prin prisma evangheliei şi chiar se poate 
rezolva cu luminile ei. Iată, de pildă, problema aceas
ta : Lbertatea civilă. E o problemă, pe care şi au 
pus-o aproape toţi sociologii, până la conferinţele ecu
menice dela Oxford şi Edinburgh din vara anului 1937 
Şi se pune această problemă cu atâta stăruinţă, a-
proape Ia fiecare întrunire bisericească — teologică, 
(sub diferite titluri : Biserica şi Naţiunea, Biserica, 
Statul şi ordinea economică, etc.) din cauză că Bise
rica pare a fi în răsboiu cu statele aşa zise „totali
tare" ; adică cu acele state, în cari libertatea cetăţe
nilor e din ce în ce mai încercuită. 

Cum citim în cărţile sociologilor despre problema 
aceas ta? Rousseau de pildă, zice, că libertatea civilă 
e un fapt primitiv şi natural ; alţii mai noi, susţin că 
e un produs social. Răspunsul care merită atenţiune, e 
acela al şcoalei sociologice contimporane.Aceastâ şcoală, 
susţine, că libertatea civilă e născută din „intersec-
jiunea grupărilor sociale". Ceeace înseamnă, că omul 
făcând parte din mai multe grupe sociale în acelaş 
timp (Confesiune, Naţiune, Stat) nu se lasă absorbit, 
câştigat de nici o grupă în mod complect deşi fiecare 
ar voi să-I aibă întreg. Puterea unui grup social scade 
îndatăce individul face parte şi din altă grupare so
cială. E tocmai ceeace se întâmplă în geometrie, când 
atingem într'un pun:t, două cercuri ; punctul tangen
ţial, aparţine ambelor cercuri, dar nici unuia în mod 
deplin. Acest punct comun, în domeniul moralului, are 
o valoare unică şi autonomă *) 

Aşa stăm cu sociologisirea. Dar cu Sf. Scrip
tură? Punctul tangenţial din geometrie, punctul de 
intersecţiune al grupurilor so:iale din Sociologie, în 
sf. Scriptură se află principiul, arătat clar şi pe scurt 
la Matei 2 2 , 2 l ; «Daţi Cezarului cele ce sânt al Ce
zarului şi lui Dumnezeu cele ce sânt ale lui Dumne
zeu". Conjuncţiunea "şi", din această frază a Mântui
torului, e punctul tangenţial în domeniul eticului. 
Acest mic şi neînsemnat „şi", e plin de înţelepciune 
şi de pace. Din clipa în care a pronunţat Domnul 

' ) Vezi mai ales : .L'Individu et l'organisation sociale*, 
Troisième semaine intern, de synthèse şi N. Berdiaeff : „Cinq 
méditations sur 1' existence". 

Hristos aceste cuvinte, se ştie de libertate civilă. Ce 
a fost până acolo, n'a fost libertate. De atunci se ştie 
că Elinul nu e numai „e l in" ; că omul, nu e nici 
numai al pământului, nici numai al Cerului. De atunci 
încoaci se ştie, că o dreaptă şi demnă cumpănire a 
drepturilor Acestor doi; Dumnezeu şi Cezar, aduce li
niştea şi pacea în State. Când nu dai Fiecăruia ce i 
se cuvine, când Dumnezeu e şi Cezarul, sau când Ce
zarul e şi Dumnezeu, atunci suntem într'un regim 
„totalitar" şi, deci, libertăţi a e ameninţată. întrebări ca 
acestea, — Ce să dau Cezarului şi ce lui Dumne
zeu ? Cât să dau ? — întreţin libertatea omului şi fac 
dovadă pentru existenţa ei. 

Reiese de aci clar, deci, că singura stare care 
îi convine omului, singura „haină socială" care îi vine 
bine şi natural, e acea propovăduită de Creştinism; 2 ) 
aceea recomandată de Mântuitorul, Irodianilor vicleni 
dela Mat. 2 2 , 2 1 . 

Pentru regimurile politice, cari nu vreau să ştie 
de Dumnezeu, Scriptura mai are un text, din care re
zultă c ă ; atunci când eşti silit să alegi numai pe unul 
dintre Dumnezeu şi Cezar, mai bine să rămâi ca A-
cesta dintâi: „Trebuie să ascultăm pe Dumnezeu, mai 
mult decât pe oameni" (Fap te : 5 ,29. ) 

Mai rezultă o învăţătură din cele până ac i : cu 
libertatea omului, sufletul individului, a cărui pierdere 
nu s-ar putea desdâuna nici cu dobândirea Iumei în
tregi, nu se va putea păstra nevătămat, decât cu aju
torul Bisericii. întărind Biserica, deci, se întăreşte li
bertatea civilă, demnă şi ordonată. 

Din prilejul unei comemorări 
de Pr. Petru Bogdan. 

Am comemorat şi 'n acest an pe marele Şaguna ' 
dar parca cei dintâi nemulţumiţi suntem noi, cei ce-1 
comemorăm ; Pilda vieţii lui, de-un dinamism covârşi
tor şi prea amplu pentru o singura viaţă de om, trece 
pe lângă inimile noastre fără să Ie atingă. Lipsa ide
alismului ne deosebeşte de Înaintaşi, care au purtat 
grele vremi pe umeri. 

S e spune, că atâta vreme cât un individ sau un 
popor este nedreptăţit sau oprimat, din firea lui găseş
te uşiţă de scăpare în transcendent, spre care îşi con
centrează întreaga lui forţă vizionară. Acolo fşi înfiri
pează şi formează idealul, cu sufletul proectat peste 
veacuri în viitor, ideal în care trăeşte cu atâta inten
sitate, încât, dela o vreme, şi-l coboară in realitate con
cretă. Odată înfăptuit acest ideal, indivizii sau popoa
rele işi făuresc un altul, spre care tind, purtaţi de pil' 
da trecutului. 

Ar fi, poate, îndrăzneaţă afirmaţia că un atare 
proces secular a dospit şi intre Românii ardeleni îna
inte de Şaguna. Şi, totuşi, nu se poate să nu vezi mâ
na lui Dumnezeu deasupra aspiraţiilor acestor Români, 
înfăptuite, concretizate într'un singur om. Urmărind 
pasul de apropiere a marelui arhiereu către poporul 
său, pas care nu şovăe nici spre lume, nici spre Sârbi, 
— te întrebi: oare numai puterea omenească a lucrat 
aicia ? Numai năzuinţa şi dragostea lui Andrei Şaguna, 
către poporul pe care nu-I cunoscuse încă, n'a putut 
săvârşi minunea, ca, el — student în Drept şi Filoso-

2) Vezi: Desbaterile congreselor religioase mondiale din 
Oxford şi Edinburgh din a. 1837 . 



fie — să nu îa carieră lumeană, ce se anunţa strălu
cită, iar mai târziu ca, arhimandrit şi intr'un viitor apro
piat, episcop al Sârbilor — să freacă în Ardeal ca 
vicar general (a. 1846) , întrupând, astfel, un ideal. 

Starea ortodocşilor din Ardeal era jalnică. Massa 
copleşitoare ca număr fajă de celelalte naţii, politiceş
te era „un element zăpăcit de care nimeni nu se ieme 
şi pe care nimeni nu îndrăzneşte a se răzima". Iobă
gia politică, era îngreuiată şi de iobăgia bisericească 
la Sârbi, care, dela finea veacului 18 , îl exploatau pe 
baza identităţii religiei. Religia acesiui Popor era, în
deobşte, socotită ca o „Schismă ruginită" — „Verro-
tete Schisma", cum o numia chiar ministrul Cultelor. 

Şi celce a reuşit, în aceste împrejurări vitrege, 
să schimbe „durerea trecutului în bucurie", a fost Ş a -
guna. Vocaţia I-a îndemnat ca , după ce a terminat 
Dreptul şi Filosofia, la 21 ani, să urmeze Teologia la 
Vârşef. Aici este o răscruce de seamă din viaţa Iui, 
dar mai ales din viaţa religioasă a unui neam, cu care 
s'a identificat deplin. P e lângă chemarea lăuntrică 
— nu odată spunea: «De m'aş naşte, de o sută de 
ori, iol preot m'aş face" — c e e a c e îl va fi determinat 
să urmeze Teologia va fi fost, desigur, şi ideea 
unui Messianism al renaşterii noastre bisericeşti 
şi nafionale, din care el a făcut punctul vital al exis
tentei sale. 

lată primul prilej de a ne scormoni conştiinţa ş ' 
de a face un popas în viaja lui Şaguna de un idea
lism covârşitor. Şi să ne întrebăm: Câji dintre noi 
—astăzi, când omul e preţuit după cât câştigă— având 
deschise strălucite cariere lumeşti, s'ar îăpăda de 
acestea şi şi-ar alege preoţia? Au fost cazuri, când 
preoţi fără vocajie, studiind particular şi ajungând avo-
cafi, au părăsit slujba preofiei. Idealismul a făcut loc 
calculelor reci, materialiste. Nu mai amintesc lipsa 
acestui idealism la tinerii, cari intră în „teologie" mai 
mult constrânşi de anumite împrejurări, ci mă opresc 
la nimicirea avântului în parohie în faţa piedecilor. 
De cele mai multe ori, ura oamenilor, neînţelegerea 
lor sfarmă armura preotului în misiunea lui, şi-I lasă 
dezarmat şi căzut din rândurile de luptă ale Ortodoxiei. 
In schimb devine om de.,.? „afaceri". 

Terminând Teologia, Şaguna se călugăreşte, la 
25 de ani, luând simbolicul nume de Andrei. In acest 
răgaz de schimnicie s'a format definitiv granitica lui 
personalitate, absorbită de un singur s c o p : emancipa
rea bisericească şi naţională a Românilor din Ardeal. 
„Tu, Doamne, ştii — se mărturisea dânsul — căci 
către scopul meu doresc a alerga, pe Românii arde
leni din adâncul lor somn s ă i deştept şi cu voie cătră 
tot ce-i adevărat, plăcui şi bun să-i trag". 

Acolo i s'a oţelit voinţa, căreia nimeni şi nimic 
nu i-a putut rezista. In activitate intensă şi-a validitat 
stăruinţa, grija de toate şi puterea de muncă. Când 
ajunse episcop, administra până şi fondurile episcopiei. 
In „Telegraful Român", nu se publica niciun rând, îna
inte de a fi trecut pe sub ochii acestui minunat de 
harnic şi multilateral Păstor, şi nu se publica nimic 
fără aprobarea lui. 

Nici astăzi nu putem zice, că există vre'o paro
hie în care să nu mai fie nim'c de lucrat pe teren 
spiritual. Câţi dintre noi, însă, ne-am stabilit în paro
hie un program de muncă; câţi ne-am apropiat ure
chea de inima Turmei: să simţim calităţile sau lipsu
rile şi defectele oamenilor cari o compun ? Şi dacă 
rostim predici, luate din cărţi, deci nepotrivite împre
jurărilor actuale şi mai ales locale, de cele maj mul

te ori nu ajung la sufletul credincioşilor sau nu-i inte
resează. Lipseşte muh învăţătura în predica noastră. 
Credincioşii trebuesc, întâi, învăţaţi: c e să urmeze şi, 
apoi, moralizaţi. 

Conferinţele preoţeşti de azi, care sunt un fericit 
prilej de a schimba idei, de a asculta şi a primi ex
perienţă şi sfatul colegilor mai bătrâni, se ţin cu cea
sul în mână: „Mai este mult ?" şi fiecare abia apucă 
să ajungă acasă şi să-şi vază de rosturile sale. 

Societăţile şi organizaţiile, comitetele, în Biserica 
noastră sunt de multe ori numai pe hârtie. 

Dar să revin. întreaga viaţă a lui Şaguna mărtu
riseşte, că el n'a ştiut ce-i ura. In circulara polemică 
împotriva lui Heliade Rădulescu ni se arată în toată 
măreţia superiorităţii, când aruncă, aşazicând, cu pftne 
în acela care-1 împroşcase cu pietre. Vătămările, sau 
chiar insultele ce i se aduceau lui personal, le uita, 
trecea peste ele. In Memoriile sale ne arată, c ă erau 
destule insultele ce i se aduceau, fie din partea Bla
jului, fie din a guvernului. Era, însă, intolerant când 
se atacau, drepturile religioase ori politice ale păsto
riţilor săi. Mai ales, nu suferea, ca preoţii Iui să fie 
atacaţi. Când ministrul Cultelor şi duşmanul ortodoxi
ei, Leo Thun, a învinuit preojimea noastră de incultu
ră, Şaguna îi răspunde demn, arătând motivul acestei 
inculturi în vitregia vi emulilor şi atacând indirect şi 
celibatul romano-apusean. B a , demulte ori, nu s'a 
sfiit a protesta la Viena împotriva nedreptăţilor-guver
nului maghiar şi in special în contra ministerului Cul
telor. Când^ stăpânirea leza drepturile Bisericii, Şa 
guna le apăra cu demnitate. Fiind membru în Parla
mentul central, şi-a spus, odată, de tot aspru cuvân
tul în chestiunea limbii registrelor matriculare, zicând, 
că „Sfatul merge prea departe în privinţa matricolelor 
şi 'ş i*aroagă, aşazicând,o dictarară!âsU"pra acelora, cu 
desprejuirea autorităţii bisericeşti". 

In virtutea, dragostei creştineşti şi noi trebue să 
iertăm. C e dejosiior e să vezi preoţi în judecată cu 
păstoriţii lor, cărora ei trebuia să Ie fie judecători şi 
împăciuitori. Dar, când Biserica şi Neamul său sunt 
atacate, preotul esle dator să ceară satisfacţie. Un 
neam de sub stăpânire străină, ca Românii din Unga
ria, de pildă, nu se apără faţă de cei, ce-1 asupresc, 
stând cu oprimatorii la masă şi jucând cărţi împreună 
cu preotul catolic, ca să faci, ca un vasal fidel, voia 
contelui vecin. Nu preconizez intoleranţa. Dar desigur, 
că atâta timp cât preoţii noştri se vor simţi fericiţi că 
duşmanii Ortodoxiei, adecă ai Românismului, stau de 
vorbă cu ei, Românii cu astfel de păstori pot fi soco
tiţi ca pierduţi pentru Neamul nostru. Doar cunoaştem 
încercările Ungurilor — se găsesc şi cozi de topor— 
să introducă maghiara ca limbă de culi în bisericile 
ortodoxe române de acolo. 

Insfârşit, modestia încorona toate calităţile feri
citului Ierarh. Privind dispoziţiile ce el însuşi le-a dat 
pentru îmormântarea sa, cunoşti în adevărata ei lumi
nă această virtute a lui. Titlurile de baron şi consilier 
iniim al împăratului Ie-a primit fiindcă ştia, că prin 
onorarea Păstorului se ridică prestigiul Turmei. Atât 
de proeminentă era figura acestui om, încât dacă 
Impăraiul avea păreri bune despre Români, Ie avea 
după ce a cunoscut pe Şaguna. 

Prin astfel de oameni se impune o Naţiune. Toa
tă străduinţa vieţii Iui Şaguna a fost de a antrena un 
Neam nefericii, spre izbăvire. Şi a reuşit. N e a înăl
ţat cu pas de uriaş, ridicându-se, quintesenţă a.spiri
tului românesc. Caracteristica oamenilor mari nu e de 



a se adapta vre-unei mişcări în curs, ci de a determi
na înşişi mişcări istorice,—truda care 1-a ridicat şi pe 
Andrei Şaguna, stâlp de lumină între ai săi. Incheiu, 
cu dorinţa ca popasurile, c e le am făcut în viaja ma
relui ierarh, să fie pentru noi prilej de reconfortare. 

Dacă aş şti, că aceste rânduri sunt numai o 
tristă constatare, şi nu un implus pentru noi, nici nu 
le-aş da publicităţii. 

Dela Asociaţia 1 Saguna" a Clerului ardelean. 
Comunicat 

Gazetele din capitală nt-aduc ştirea, că Sfântul 
Sinod, întrunit în zilele trecute, na putut fi de acord 
cu o adresă a Onor. Ministerului Cultelor şi Artelor, 
după care acel On Minlsteriu dorea să verifice şi apro
be bugetele diferitelor părţi constitutive ale Bisericii, 
ca : eparhii, protopopiate, parohii, mănăstiri ş. a., pre
cum şt compturile sau socotite acestora. Mai mult chiar : 
Sf Sinod a constatat, că, asemenea măsuri, când sar 
lua, ele ar viola legea de organizare unitară a Bise
ricii noastre şl ar fi, în sine, şi anticonstituţionale. 

AsOcl pa „Andrei Şaguna" a Clerului ardelean, 
este de perfect acord cu această convngere a Sjânta-
lul Sinod, întemeiată şl pe experienţele vieţii constitu
ţionale bisericeşti de până act şi măi ales din Ardeal, 
unde am reuşit să sporim iubirea de ordine, în admi
nistraţia bisericească şt să ne familiarizăm Clerul şt 
obştea creştinească cu ideta de chiverntstre bună a 
propriului avut bisericesc, care In acest chip a fost 
sporit chiar, până să ajungă mai apoi micşorat prin 
Reforma agrară şl prin legea de conversiune. De aceea 
Asociaţia „A Şaguna" mulţumeşte Sfântului Smod pentru 
convingerea ce a exprimat, în acord cu spiritul de 
legalitate şl cu prestigiul Sfintei Biserici, ca şl al Cle
rului, cari nu mai pot fi împinse, la nicl-un caz, să 
facă vr'un pas retrograd în această privinţă. 

Mărturisim această convingere na numii pe te
meiuri de legaltate şl constituţionalitate, ci fiind con
vinşi şl despre aceea, că dorita verificare şt aprobare 
la On. Minlsteriu al Cultelor ar fi şi imposibilă, de
cât numai prin sporire de funcţionari centrali Inutili, 
cari ri ar oferi mai multă garanţie de ordine şl de mai 
bună ch vemlslrt, decât organele locale bisericeşti ac
tuale, interesate la o bună gospodărie proprie a Bise
ricii 

De altfel, sistemul acesta — de verificare şt de 
aprobare prin organe de Stat, care în Ardeal ar pro
voca numai amărăciuni şl răsturnarea unei ordine 
existente,—ria putut împiedeca marile şt repeţttele abu
zuri provenite în legătură cu chivernisirea directă a 
avutului de Stat şi prin urmare, un asemenea sistem 
nici nu are de ce să ne încânte. 

Deaceea rugăm pe On. Minlsteriu al Cultelor: să 
blnevoiască a absta dela idei sau sugestii de acest fel, 
cart nu sunt o garanţie de mat bine tn slujba legali
tăţii şt a ordinet şt a progresului Bisericii şl prin Bi
serică. 

Ct, dacă pe unele locuri se găsesc incorectitudini 
în chivernisirea avutului public—bisericesc să zicem — 
făptuitorii să fie chemaţi la răspundere legală. 

Pentru câţiva şoareci, cart ronţăe la avui public 

de orice natură, — grăim în pildă — nici un morar 
cuminte nu-şi va aprinde moara! 

Sibiu, 30 Nov. 1937. 
Preşedinte, 

Dr. Gh. Chihandu 
Secretar general, 

Pr. I. Banda 

Congresele religioase mondiale 
din Anglia. 

de proî. Vintilă Popescu 

XI. 
Mesajul Conferinţei din Oxford către Bisericile 

creştine. 
Delegaţii conferinţei mondiale despre Biserică, 

naţiune şi stat, întruniţi în Oxford dela 1 2 — 2 6 Iulie 
1937 , la sfârşitul deliberărilor lor trimet Bisericilor lui 
Hristos din întreaga lume următorul mesaj: 

Salutare, în Hristos! 
Ne întrunim într'un timp când omenirea este cu

prinsă de perplexitate şi frică. Asupra oamenilor apasă 
rele aproape insuportabile şi probleme, în aparenţă, 
insolubile. Chiar în ţările unde este pace, şomajul şi 
subalimentaţia roade puterea fizică şi spirituală a o-
mului, In alte ţâri războiul continuă opera sa diavo
lească şi ameninţă să ne cuprinzâ pe toţi în catas
trofa sa nelimitată. 

Totuş noi ne-am luat sarcina nu ca cetăţeni 
desorientaţl ai diferitelor ţări, căutând undeva rezol
varea problemelor noastre, ci ne luăm sarcina ca 
creştini, cărora li s'a dat vestirea că Dumnezeu în 
Iisus Hristos a împăcat lumea cu El. 

Prima datorie şi cel mai mare serviciu al Bise
ricii faţă de lume este ca Ea să fie în toate acţiunile 
sale Biserică, — mărturisind adevărata credinţă, înv, 
plinind voia Iui Hristos şi unită în El într'o frăţietate 
a dragostei şi servirei. 

Noi nu chemăm lumea ca să fie asemenea nouă, 
pentrucă noi înşine suntem prea mult asemenea cu 
lumea, ci numai duoâ cum noi fiecare în parte se 
pocăeşte,tot astfel Bisenca poate să cheme pe oameni 
la pocăinţă. Chemarea noastră şi a lumii este către 
Hristos. 

Cu toată necredinţa noastre, Dumnezeu a făcut 
lucruri mari prin Biserica Sa . Unul dintre acestea 
este şi faptul că cu toată tragedia desbinării şi nepu
tinţei noastre de a ne pronunţa într'un singur gând 
în multe chestiuni importante, totuşi am realizat o 
frăţietate mondială. Unitatea in Hristos nu mai este 
pentru noi o chestiune de speranţă: noi am trăit-o 
în realitate. Conferinţa noastră este o ilustrare deplină 
a acestui fapt. Noi am venit din sânul multor naţiuni, 
a multor state şi din multe Biserici unele foarte vechi 
iar altele cu totul nouă, însă noi suntem una în 
Hristos. 

Unitatea acestei frăţietăţi nu este alcătuită din 
părţi separate, ca o îederaţiune de state. Ea constă 
din suzeranitatea şi actul de mântuire al unui singur 
Stăpân. Isvorul unităţii nu este o mişcare de aprobare 
a voinţei oamenilor, ci este viaţa lui Iisus Hristos 
care supune Lui voinţele cele multe, 



Creştinul priveşte deosebirile de rasă ca parte a 
planului Iui Dumnezeu de a îmbogăţi omenirea cu 
mai multe daruri. Contra mândriei sau antagonismului 
de rasă Biserica trebue să se arate implacabilă ca şi 
contra unei rebeliuni contra lui Dumnezeu. In special 
în viata şi cultul ei nu poate să existe bariere de 
raşâ sau culoare. La fel creştinul acceptă naţiunile 
ca daruri ale lui Dumnezeu pentru îmbogăţirea vieţii. 
Fiecare om este chemat de Dumnezeu ca sâ-şi ser
vească semenii în naţiunea căreia aparţine, însă şo
vinismul naţional este un păcat contra Creatorului 
tuturor naţiunilor. Zeificarea naţiunii, a rasei sau a 
unei clase, sau a unui ideal politic sau cultural este 
idolatrie, şi poate duce la mărirea desbinării şi a 
dezastrului. 

In toate părţile vedem oameni căutând după o 
viaţă de frăţietate, însă fiind căutată pe bază falsă 
încercarea se termină în conflict şi desmembrare. 
Intr'o astfel de lume Biserica este chemată ca să 
fie în viaţa ei acea frăţietate care uneşte oamenii la 
la olaltă în dependenţa lor faţă de Dumnezeu şi în
trece toate barierele de rasă, naţiune sau clasă so
cială. 

In consecinţă, ca adevărată comunitate, Biserica 
va chema naţiunile ca să-şi orânduiascâ viata 
ca membre ale unei singure familii a lui Dum
nezeu. Biserica universală fiind pe deasupra naţiuni
lor din lume, trebue ca în mijlocul naţiunilor în care 
trăeşte, să condamne fără şovăire răsboiul. Acest a-
devăr nu este atins de chestiunea alegerii unei naţiuni 
de a intra sau nu în războiu, sau de datoriile cetă
ţenilor. Condamnarea războiului rămâne ca un pro
test contra păcatelor omenirii, şi ca o obligaţiune de 
de a scăpa omenirea de ravagiile lui fizice, morale şi 
spirituale. Dacă izbucneşte un război, atunci Biserica 
trebue să rămâe aceiaşi Biserică unită în Hristos şi 
să se roage. Sfinţească-se Numele lui Dumnezeu, vie 
împărăţia Sa , Facă-se Voia Sa , în ambele tabere* 
Această frăţietate în rugăciune trebue păstrată. 

A condamna războiul nu este suficient. Multe 
conflicte se ascund sub masca externă a păcii. Creş
tinii trebue să conlucre din toate puterile lor la pro
movarea dreptăţii şi a Cooperării paşnice între na
ţiuni. 

Noi recunoaştem statul a fi în sfera lui proprie 
cea mai înaltă autoritate. Dumnezeu i-a dat ca în 
sfera lui să fie Dăstrătorul legii şi al ordinei şi să 
îngrijească de viaţa popoarelor sale, însă cum toată 
stăpânirea este dela Dumnezeu, statul stă sub jude
cata Lui. Dumnezeu singur este isvorul dreptăţii, sta
tul este numai servitor al dreptăţii. Loialitatea creş
tinului faţă de stat este o parte din loialitatea iui 
faţă de Dumnezeu. 

Biserica are îndatorii date de Dumnezeu, pe 
care ea trebue să le îndeplinească. Dintre acestea 
cea mai de căpetenie este propovăduirea Cuvântului 
lui Dumnezeu. Ea trebue să facă aceasta, fie că statul 
consimte sau nu; iar statul din partea lui trebue să 
asigure deplină libertate Bisericii. 

In sfera economică prima datorie a Bisericii 
este de a arăta că activitatea economică, ca orice 
activitate a vieţii umane, stă sub judecata iui Dum
nezeu. Prezenta situaţie economică este o barieră 
în calea frăţietăţii umanei care nu poate fi tolerată 
de conştiinţa creştină. Aranjamentul vieţii economice 
a dus la un standard fals de succes social şi econo
mic. Singurele forme de angajare deschise, sau chiar 

când nu sunt deschise după quantumul de câştig ma
terial, împiedecă pe oameni de a găsi sensul chemă
rii lor creştine în viaţa de toate zilele. 

Asistăm azi la mişcări nouă cari s'au ivit ca o 
reacţiune contra acestor rele, însă ele amestecă în lupta 
lor pentru dreptatea socială respingerea credinţei reli
gioase. Dându-şi seama de realitatea păcatului, B ise 
rica ştie că nici-o schimbare în organizarea externă 
a vieţii nu poate să înlăture răul social. Aşa dar 
Biserica nu poate rămâne Ia utopiile acestor mişcări 
iar ateismul lor trebue sâ-1 combată cu toată pu
terea. Trebue însă recunoscut că creştinii însăş, în 
orbirea lor la chemarea orânduirilor economice, sunt 
în parte vinovaţi de caracterul anti-religios al acestor 
mişcări. 

Creştinii au o îndoită îndatorire : să mărturiseas
că credinţa lor în ordinea economică existentă şi să 
privească orânduirile economice în lumina voinţei lui 
Dumnezeu. Forţele răului, contra cărora luptă creşti
nii, se găsesc nu numai în inimile oamenilor indivi
dual, ci ele au pătruns şi infectat structura societăţii. 
— Responsabilitatea Bisericii este de a insista asupra 
adevăratului raport dintre bunurile materiale şl spiri
tuale. Omul nu poate trăi fără pâine, dar omul nu 
poate trăi numai cu pâine. 

Bogăţia noastră omenească constă în eamunita-
tea cu Dumnezeu şi în El cu semenii noştri. O dinea 
economică trebue subordonată acestei comunităţi. 

Chestiunile cari au atras mai mult atenţiunea 
conferinţei sunt chestiuni care în practică priuesc nu
mai pe laici. Aceia cari sunt responsabili ds condu-
rea industriei, a administraţiei şi vieţii publice trebue 
să descopere care este dreapta deciziune într'o nes
fârşită varietate de situaţiuni. 

împlinirea misiunii la care-i chemată Biserica 
astăzi stă în mare măsură în mâna tineretului. Multe 
voci chiama tineretul la idealuri politice şi sociale şi 
este greu pentru ei să audă vocea lui Iisus Hristos, 
care-i chiama să fie servitori ai împărăţiei eterne. Cu 
toate acestea mulţi tineri atât individual şi cât în 
diferite asociaţiuni, se întorc spre el şi-şi dedică viaţa 
reînoirii vieţii bisericilor şi propovăduirii evangheliei 
lui Hristos. Ne bucurăm de curajoasa propovăduire ! 

(Va urma) 

Religia creştină 
Pr. căp. Dr. T. Potcaş 

I. 
Frate creştine! Ştiam că există Dumnezeu şi 

există religie. Această voce fiecine o aude în s ine ; 
această voce răsună în universul întreg. Niciodată n'a 
fost popor aşa de sălbatic, imbecil şi necivilizat, care 
să nu fi crezut în Dumnezeu şi care n'ar fi având 
religie. Dar cine ar dubita în acest adevăr, acela ar 
manifesta semnul celei mai grave degenerări. Chiar 
atât de sigur e, că reala cunoştinţă a lui Dumnezeu 
este, nu opera pur omenească (umană), ci revelaţie 
divină; căci adevărata religie nu este fructul acestui 
pământ, ci darul Cerului. Adică •• Oamenii nu ar fi cu
noscut niciodată pe Dumnezeu, corect şi bine, dacă El 
însuş n'ar fi grăit din cer şi nu S'ar fi revelat pe sine. 
- Dela începutul lumii era o credinţă unanimă a nea
murilor că Dumnez.u conversează cu oamenii şi că 
Cerul şş descopere pe Şine pământului. Ce tristă ar 
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fi rămas soarta omenirii, dacă Dumnezeu după Crea-
tiune ar fi lăsat oamenii in voia intâmplârii oarbei 
Oare putem să ne imaginăm un tată aşa de nesim
ţitor, încât n'are sensibilitate morală şi pentru copiii 
săi, nu face altă decât că îi scoate afară din casă, 
apoi pune înaintea lor mâncare şi băutură, — cu care 
să se hrănească înşişi pe sine, iar el îi părăseşte de
finitiv, fără să fie preocupat de privaţiunea lor din 
v i i to r? ! Aceasta şi atâta ar fi oare obligaţia unui tată 
către copiii săi ? B a nu ; mai vârtos tatăl iu
bitor rămâne a u r eu lângă copiii săi, conversează cu 
ei, deşteaptă aptitudinile lor aţipite încă, se ocupă 
cu educaţia lor şi mai presus de toate, asigură creş
terea lor prin alimentaţia necesară desvo tării, vieţii. 

Cu adevărat asemenea a procedat Părintele ce
r e s c A creat pe cei dintâi oameni cu atotputernicia 
Sa. I-a înzestrat cu cele mai distinse capacităţi fizice 
şi calităţi psihice. Le-a cedat în posesiune paradisul, 
unde puteau să guste fără nit io osteneală fructele 
cele mai delicate. Ce minunat convenabilă era graţio-
zitatea Creatorului, copilăriei primitive a celor dintâi 
oameni! Dumnezeu a conversat cu ei, ca Părintele şi 
Învăţătorul lor. I-a instruit cum să distingă cu nume 
regnul vegetal şi regnul animal. Iar spre deprinderea 
supunerii lor filiale către Ei, Ie dete o prea uşoară po
runcă de abstinenţă, zicând: „Poţi să mănânci după 
plăcere din orice pom din grădină; dar din pomul 
cunoştinţei binelui şi răului să nu mănânci, căci în 
ziua în care vei mânca din el, vei muri negreşit'" 
(Geneza II. 16 , 17) . Ce ar fi putut să fie mai 
firesc şi mai înţelept, decât acest tratament? 
Aşa fu însuşi Dumnezeu învăţătorul primei pe
rechi de oameni, pe care o primise graţios în şcoala 
Sa , în pronia S a . Deoarece omul, fără educaţie şi in
strucţie, rămâne pe cea mai inferioară treaptă a bestia
lităţii, în loc să se desvolte normal aptitudinile sale 
nobile înăscute, acelea degenerează într'atât că el în 
multe consideraţii e mai trivial decât animalul. 

Subt .providenţa şi conducerea Educatorului divin, 
ce înţeleaptă, ce sfântă şi ce fericită ar fi putut sâ 
fie pururea prima pereche de oameni şi întreg nea
mul omenesc descendent dela e a ! Dumnezeu dăruise 
omului capacitatea, ce pe el poate să-1 urce la perfec
ţiune absolută, la glorie sublimă; dar poate s ă i îm
pingă la infamie odioasă, la păcatul mortal. Această 
capacitate este voinţa liberă, o vigoare misterioasă, 
ce pe om poate să*l facă sfânt, dacă o va utiliza pru
dent, precum poate să-3 facă demon, dacă abuzează 
de ea. Regretabil, cei dintâi oameni au abuzat arbi
trar de voinţa lor liberă şi au expiat fatal, inevitabil 
păcatul lor, prin care au rezultat nenumărate mizerii 
şi daune asupra lor şi tuturor descendenţilor lor. (Ge-
nesa III.). Acest păcat, ce 1-a comis în paradis întâia 
pereche de oameni şi care s'a transmis împreună cu 
pedeapsa şi consecvenţele lui tuturor generaţiilor ur
mătoare, se numeşte păcat ereditar, păcat original, 
păcat strămoşesc. 

Ceva mister enigmatic e în sine acest păcat. Căci 
cuminţenia omenească nu poate pricepe, cum se trans
mite asupra noastră păcatul protopărinţilor noştri; 
sau cum a putut deveni acest păcat dezastru de fa
milie şi calamitate de seminţie, simţind egal cu toţii 
mizeria corporală şi conrupţia sufletească, sub care e 
supusă omenirea întreagă ? ! încă şi sugaciul inocent, 
care n'a comis nicio culpă, geme frecvent de durere 
în sânul mamei s a l e ; ceace este semnul incontesta
bil al circumstanţei veridice, c ă ; şi inocenţa a moşte

nit păcatul ereditar şi în consecinţă trebuie să sufere. 
„Drept aceea, precum printr'un singur om a intrat 
păcatul in lume şi prm păcat moartea fi astfel 
moartea a străbătut in toţi oamenii, prin aceea că 
toţi au păcătuit'. (Romani V. 1 2 ) . 

Dar Dumnezeu n'a făcut moartea şi nu S e bu
cură de pierzarea celui viu. Ci moartea a venit în lume 
prin pizma Diavolului, care ademeni pe cei dintâi 
oameni. Acest păcat, care a răspândit atât de mult 
mizeria asupra tuturor descendenţilor lui Adam în a-
ceastă viaţă, ar cauza eternă nefericire şi în viaţa 
viitoare, dică infinita indulgenţă divină n'ar fi promis şi 
trimis un Mântuitor, Care luând asupra S a păcatele 
noastre, a îndurat pedeapsa acelora, ca noi să ne 
salvăm de ele. Acest Mântuitor este Iisus Hristos, a 
cărui religie noi o credem, o mărturisim şi practicăm. 
Despre El a făcut revelaţie Dumnezeu în paradis, ime
diat după învingerea lui Lucifer de către Arhanghe
lul Mihail, când protopârlnţii şi-au deplâns încă pe
nibil căderea amarnică şi tragică în păcat. Căci de pe 
buzele mântuitoare sie lui Dumnezeu pedepsitorul a 
şi sunat deja numele unei femei, care va repara dau
nele incomensurabile, când semânţa femeii va zdrobi 
capul Şarpelui din iad. (Genesa III. 15) . 

D i . Încă in ziua căderii S'au arătat pe pragul 
paradisului Iisus şi Măria, transmţând prin ceaţa pă
catului şi prin umbra morţii raze a Soarelui Dreptăţii, 
Soarele Răscumpărării. Cu această promisiune şi re
velaţie divină se încep a religia creştină. Căci, precum 
noi creştinii credem în Chrisîosul pogorât din cer, a-
şa credea lumea antică în Mesia, Care va să vie. 
Adică, de când spiritul minciunii, Diavolul, amăgise pe 
cei dintâi oameni in raiul pământesc, în eden, şi prin 
escrocheria lui pe oameni i-a ologit fizic şi psihic, de 
atunci neamul omenesc necontenit însetoşază şi se 
doreşte după adevăr. Fiindcă minciuna s'a răspândit 
enorm, s'au iscat variate religii şi teorii contradicto
rii, încât oamenii se zvârleau de ici colo pe oceanul 
nesiguranţei, ezitaţiei, dubiului periculos, fără ca să 
fi găsit insula sigură a adevărului şi împreună cu a-
ceea să-şi fi liniştit sufletul tulburat. 

Vanitoasă, iluzorie fu peste patru milenii toată 
scrutarea raţiunii omeneşti, deoarece a devenit Fata 
Morgana, licuriciu, ce mai mult a făcut labirintică şo
seaua cercetărilor, decât ca să fi condus Ia cărarea 
cea bună pe contemplatori. Aşa că, de ne-ar fi lăsat 
Dumnezeu numai în cadrul prudentei umane, apoi am 
întreba şi în prezent ca odinioară Pilat • „Ce este a-
devărul?" (Ioan XVIII. 3 8 ) . Da, fiindcă omenirea sim
ţea din început că se află în criză, în situaţie peni
bilă, din care nu se poate salva însăş. De asta gă
sim noi în toată istoria antichităţii întrebarea după 
Mântuitorul. De exemplu în Dialogul II. al lui Socrate 
scris despre Plato şi adresat Iui Alcibiade; în Epino-
mis redactat de Plato. Clasică e mărturisirea sinceră 
a samaritencei: „Ştiu că vine Mesia — care se zice 
Christos: — când va veni acela, ne va spune 
nouă toate". (Ioan IV. 2 5 . Mai ales în ajunul naşterii 
lut Iisus era generală aşteptarea Mesiei, Mântuitoru
lui. Aceasta o putem constata în Biografia Iul Sveto 
nius Vespasianus şi în Istoria (V.) lui Tacitus. Aştep
tarea după Răscumpărătorul se poate lesne explica, 
de vom precugeta că Dumnezeu realmente a promis 
oamenilor pe Mântuitorul. Asta era mângâierea celor 
dintâi oameni dupe căderea lor în păcat ; această 
mângâiere ei au transmis-o fiilor şi fiicelor lor ; iar 
aceia descendenţilor lor. Şi astfel s'a conservat tradi-



ţional din generaţie în generaţie credinţa într'un Dum
nezeu singur adevărat şi speranţa într'un viitor Mâa-
tuitor. 

Ei bine, dar şi păcatul, al cărui sâmbure fu să
dit în paradis, s'a răspândit peste întreg pământul, ca 
ceva buruiană otrăvitoare. Iar cuminţenia omenească 
s'a întunecat prin păcat exorbitant, încât majoritatea 
neamului omenesc a pierdut adevărata cunoştinţă a 
lui Dumnezeu şi în locul ei a succedat odioasa idola
trie, fiindcă omul pervers nu poate pricepe cele spi
rituale ; — doar însoţitoarele regulate ale sensualitâţii 
sunt necredinţa şi superstiţia. Astfel neamul omenesc 
s'a conrupt prematur într'atâta câ Dumnezeu a deter
minat să-1 nimicească pe faţa pământului. Numai 
dreptul Noe cu familia sa, opt suflete imaculate au a-
flat graţie înaintea feţii lui Dumnezeu, când s'au re
fugiat în corabie de frica dezastrului cu care amenin
ţa diluviul început. Amintirea acestei catastrofe gene
rale teribile, în care deveni victimă spumelor diluviu-
lui o în reagâ generaţie a omenirii, o găsim păstrata 
în legendele popoarelor antice, iar naturaliştii moderni, 
cari au pătruns în adâncul şi misterele pământului, 
au descoperit urmele precise şi necontestate ale di-
luviuiui, 

Prin familia lui Noe.credincioasă către Dumnezeu 
pământul s'a împopulat iarăşi. Dela Sem derivă nea
murile asiatice, dela Ham neamurile arabe şi indiene 
dela Iafet neamuri ie europene. Este adevărat câ şi 
descendenţii lui Noe au căzut în destrăbălare şi ido
latrie ; doar însuş Noe avusese un fiu degenerat, Him 
pe care zăcea blestem părintesc. (Qenesa IX. 25-27) 
Dar Dumnezeu, Care pururea veghiazâ asupra oame
nilor cu pronia S a , cel puţin câteva familii a conser
vat în credinţa adevărată şi unor bărbaţi drepţi şi 
cucernici, pe cari îi numim patriarhi, ca Avraam, Isac 
şi Iacob, S a revelat pe Sine şi a confirmat promisiu
nea despre Mântuitorul. 

Dela conferinţele catihetice anuale. 
In ziua de 15 1. c . preotimea din tractul Radnei 

s'a întrunit în conferinţă catihetică, în centrul proto
popiatului. Conferinţei i-a premers Chemarea Duhului 
Sfânt, iar mai apoi la ora 10, în localul şcoalei de 
stat s'a deschis şedinfa în prezenţa alor 23 preoţi. 

Au ţinut prelegeri practice: Pr. I. Tomuta, ia cl. 
V-a, despre „Locurile sfinte", lecţie de liturgică şi pr. 
P . Eieneşiu, despre .Schisma cea mare", lecfie de 
istorie bisericească, la cl . Vl-a. 

După prelegeri, au urmat criticele, cu care oca
zie s'a constatat, că preo|imea, având două planuri 
analitice, — al Sf. Sinod şi al Ministerului — a ajuns 
într'o dilemă, neştiind de care să se fină. In urma 
unei constatări s'a format o comisie de trei preoţi, în 
frunte cu P . C . S a Părintele protopop P. Givulescu, 
care să elaboreze un nou plan analitic, despre mate
rialul ce l mai potrivit, c e ar trebui să s e predeie în 
şcoalele primare, pentru a corespunde cerinţelor. Acest 
plan analitic va fi pus in discuţie, într'o conferinţă con
vocată anume pentru acest scop, iar apoi discutându-
se chestiunea în amănunte, pe viitor preoţimea să 
ştie cum să se orienteze. Este de dorit să se ţină 
seama, ca elevul, absolvind cursul primar, să aibe cu
noştinţe mai vaste şi mai temeinice din domeniul or

todoxiei noastre. Acest nou plan analitic, bine înţeles 
se va înainta forurilor competente spre studiere şi 
dispunere. 

S 'a mai discutat şi dispus ca, acolo unde Învă
ţătorii nu cântă sau nu ştiu instrui copiii in cântările 
bisericeşti şi nu-i învaţă a ceti apostolul, această in
strucţie s'o facă preotul, pentru a nu se pierde frumo
sul nostru obicei din trecut, când loji credincioşii cân
tau la sfânta liturghie, iar şcolarii se întreceau In ce
tirea corectă a apostolului. 

După ce s'au mai discutat, mai multe chestiuni 
de ordin administrativ - pastoral, şedinfa s'a ridicat 
a ora 2 p. m. (I. Ch) 

Conferinţa catihetică a preoţîmei ortodoxe române 
din tractul protopopesc al Siriei, s 'a ţinut in ziua de 
18 Noemvrie 1937, în comuna Pâncota, sub conduce
rea Părintelui protopop Aurel Ada mo viciu. 

La conferinţă au participat 29 preoţi iar absenta 
celor trei, cari au lipsit, a fost aflată de motivată. 
Conferinţa a fost deschisă prin frumoasa şi instructiva 
cuvântare a Păr. protopop. Preofimea a lucrat două 
teme practice: 1. „Noe şi potopul" şi 2. „Bogatul că
ruia i-a rodit ţarina". Prin tragere Ia sorţi au fost de
signaţi preofii Dimifrie Popa din Sfânta-Ana şi Nicolae 
Stan din Caporal Alexa, să-şi citească temele. La a-
precierea lucrărilor şi-au spus cuvântul aproape toţi 
cei prezenţi, ceea c e denotă o vie participare la lu
crări. La urmă Părintele protopop, rezumând părerile 
tuturor, exprimă prelegătorilor mulţumire pentru zelul 
şi priceperea, cu care şi au pregătit lucrările. înşişi 
participanţii s'au ales cu frumoase câştiguri morale 
din lucrările cetite şi de pe urma discuţiilor, cari au 
avut loc Conferinfa- se încheie cu inimoasele cuvinte 
ale Părintelui protopop, care apreciază devotamentul 
preofilor veniţi cu căruţele, pe ploae şi pe frig unii 
dela depărtări de 20—30 km., spre a fi prezenţi la 
datorie. 

* 
Conferinţa catihetică dela Inea s'a ţinut în ziua 

de 18 Noemvrie a c , fiind prezidată de P. C. P pro
topop Mihai Cosma, cu aproape toţi preoţii tractului, 
deşi timpul a fost foarte nefavorabil. Pentru conferinţă 
s'au lucrat în scris de către toţi preoţii, două lecţiuni 
practice: „David" şi „Fericirile", precum şi o temă 
teoretică: „Care e motivul că elevii de şcoală în unele 
locuri, nu cercetează si. biserică şi c e măsuri ar tre
bui luate pentru a ajunge la un rezultat bun?" 

Din lecţiunile practice, predate reuşit de către 
preo|ii Gh. Mărcuş-Cuedin şi I. Ştefanul-Şepreuş, cât 
şi din recenziile lecţiunilor, s'a tras concluzia c ă : Pre
oţimea, dă toată atenţiunea cuvenită învăţământului re
ligios; ţine seamă cu mult folos de observările fă
cute la întrunirile catihetice de până aci şi e pe cale 
de a adopta în predare, metodul cel mai propriu ca 
racterului învăţământului religios. 

A doua temă, cea teoretică, a fost bine susţi
nută — prin tragere la sorţi — de către preotul I. 
Poieacu — Cermei. Atât prin lucrarea citite, cât şi 
prin discuţiun'le angajate împrejurul acestei teme, s'a 
ajuns Ia concluzia, că , de trei faciort depinde cerce
tarea regulată a sf. biserici, din partea elevilor: 1. 
De părinţii elevilor, cari pot face ceace făcea Iosif 
şi Măria cu Fiul lor până la doisprezece ani, ducân-
du-L ei la templu: 2. de învăţători, cari pot face 
cea ce făceau învăţătorii confesionali din trecut şi 3 
de preoţi cari, deasemenea, pot contribui ia umplerea 



stranelor cu copif, prin Îndemnuri către părinţi, prin 
orele de catehlzaţie, prin ajutoare date copiilor săraci 
la praznice, prin premii şcolare şi prin aceea, că vor 
da copiilor un rol activ în serviciile divine publice şi 
particulare. (Să citească Apostolul să cânte în strane etc). 

Discuţiunile conferinţei, au fost conduse cu tact 
şi competinjă de către P. C. Păr, protopop, care cu 
prilejul deschiderii şi încheerii lucrărilor, a îndemnat 
preoţimea, să ţină seama in parohii de învăţăturile 
cari s'au evidenţiat şi să-şi îndeplinească cu conştin-
ţiozitafe îndatorirea de a griji de „cei mici". 

Mărgăritare 
din scrierile sfântului Părinte Papia, episcopul 

din Hieropole 
culese de Preotul [loan Nicorescu (Jabăr). 

După Irineu, Eusebiu şi Ieronim, Papia a foat 
Iul învăţăcelul apostolului loan şl încrezut prieten al 
Policarp. Eusebiu însă, în istoria sa bisericească 
scrie, că Papia n'ar fi fost învăţăcelul apostolului loan, 
ci al unui presblter loan. Această aserţiune însă, nu 
poate sta, faţă de dovezile lui Irineu. — Despre soarta 
vieţii aale avem puţine date. 

El e cinstit ca un martir. Sf. Părinte a foit în
văţăcelul apostolului şt episcopul Hieropole în Phri-
gia, un bărbat însemnat. Se caracterizează îndeosebi 
prin adunarea de date despre învăţăturile şi faptele 
Domnului. Spre scopul acesta, a întreprins călătorii 
îndepărtate, spre a culege date direct din gura apos
tolilor sau a învăţăceilor, crezând a fi mai de preţ 
informaţiontle auzite prin grai Via, decât cele scoase 
din cărţi". (Easeblu III. 40) . 

~ Rezultatul cercetărilor sale l a eternizat în cartea 
sa; „Explicarea cuvintelor Domnului". (Loglon K r i -
akon exlgise is ; expositiones sermonum Domini), care 
se cuprinde în 5 cărţi. După cuprinsul acestei cărţi, 
părintele Papia e considerat ca părinte al Ch'nanis
mului: adică părerea că după învierea cea dintâi, a 
celor drept', Hristos va împăraţi pe pământ una mie 
de ani, în mărire şi fericire şi numai după această în
viere va urma învierea păcătoşilor şi judecata din 
urmă, după care părere s-au luat şi Irineu, Iustin, 
Comodiu, Lactanţiu şi alţi scriitori creştini ai celor 
trei secole. Această scriere a sa, care a fost cunos
cută şi în secolul al 13-lea, e azi cunoscută în 10 
fragmente. Cele mai însemnate părţi din lucrarea lai 
Papia sunt comunicările sale proprii. 

EI adaugă a scrie despre minunile din timpul 
său; despre compunerea evangeliilor, după Matei şl 
Marco; despre cele 4 Marii, amintite în evangelii şi 
anume: a) Măria, maica Domnului; b ) Măria, soţia lui 
Cleopa sau Alfeu, sora Maicii Domnului; c) Marla 
Salomia, soţia lui Zevedei, mama lai loan si I icob şi 
d) Măria Magdalena. El observă că «fraţii Domnului, 
Iacob, Iuda şi Iosif sunt fii soţ'ei lui Cleopa sau Clopa. 

Despre compunerea evangeliei după Marcu şi 
Matei ne referează Papia cele auzite direct din gura 
evangellstului loan în armatoarele: „Marca, care a 
fost tâlcuitorul lui Petra, a scris apriat toate câte Ie-a 
putut ţine în minte, deşi n'a ţinut rândul cronologic 
al învăţăturilor şl minunilor lai Hristos, pentra că el 
na 1-a aozit pe Domnul, nici n'a făcut parte dintre 
cel ce l-au urmat. Mai târzia însă a fost el an înso

ţitor al lai Petra, care a aranjat temele după trebuin 
ţele (ascultătorilor) săi, nu însă în rând cronologic a 
învăţătorilor şl faptelor Domnului. Pentru aceea n-a 
comis prin aceasta Marca nici o greşală, descriind el 
unele, aşa precum le-a ţinut în memorie, purtând însă 
mare grijă, ca na cumva să se strecoare ceva neade
văr în scrierea sa. Aceasta o raportează Papia despre 
Marcu". 

Despre Matei ne istoriseşte el următoarele: „Ma
tei a scris învăţăturile Domnului în limba evraică şi 
fiecare a tradus acelea, aşa precum a priceput". (Ea -
sebia II*. 40. al 39 (cf. II. 15. şi III. 3 6 ) . 

Despre ce să predicăm? 
19 D e c e m v r i e , D u m i n e c a î n a i n t e a N a ş t e r i ] 

Iui Hr i s tos . Dacă infreg postul Naşterii Domnului nu 
ne-am gândit mai temeinic la însemnătatea praznicului, 
măcar acum în zilele din urmă, să ne silim a înţelege, 
că Hristos Domnul trebue să se nască nu numai în 
Vifleem, ci şi în inimile noastre. 

Acest lucru nl-1 făgădueşte însuş Domnul prin 
cele spuse la loan 14, 21-23. 

Acelaş lucru ii spune sf ap. Pavel în dorinţa, ca 
ucenicii săi din Efes să ajungă creştini adevăraţi. (Efes 
3 1 7 ) Iar despre sine Pavel z'cea, că de acum nu mai 
vieţueşte el, ci vieţueşte în el Hristos. (Gal. 2 2 0 ) A 
pune deci Ia îndoială, faptul sălăşluirii, cu adevărat, 
a lui Hristos în inimile noastre, ar însemna să punem 
la îndoială însăşi Evenghelia şi credinţa. 

Nu este de ajuns să socotim, că sărbătorile aşe
zate în cinstea Domnului, sunt numai nişte amintiri ale 
evenimentelor petrecute în viaţa sa pământească. Ori
cât de folositoare ăr fi o astfel de amintire, ea nu-1 
decât un simplu începui al pregătirii pentru adevărata 
prăznuire. 

Adevărata prăznuire, a oricărei sărbători a lu 
Iisus Hristos, trebue să fie o săvârşire din nou în 
viaţa noastră, a celor petrecute cu Mântuitorul noslru. 

Precum — adică — Mântuitorul s'a zemislit în 
pântecele fecioarei, aşa poate şi trebue să se zemis-
lească în noi, duhovniceşte S ă se nască în mâinile 
noastre, să- se boteze, să se schimbe la faţă, să moa
ră şi să învie în noi şi pentru noi. 

Pregăteşte te, aşadar, duhovnicescule Israile, să 
întâmpini pe Dumnezeul tău. Impodobeşte-fe Vifleemul 
cel gândit. Deschide te Edenul inimii. Domnul este 
aproape, steaua e deasupra capului, Fecioara şi Ma
gii sunt pe cale. Nu zăbovi, suflete credincios, nici tu, 
căci poate să fie pentru ultima oră, când poţi primi 
— ca aici pe pământ — Hristos să se nască şi în 
inima fa. 

Cronici 
E p i s c o p i a M a r a m u r ă ş u l u l românesc s'apro-

pie, încetinel, dar tot pe atât de sigur, de realizare. 
„Foaia oficială" a arhiepiscopiei şi Mitropoliei Buco
vinei, în Nr. din 27 Nov, aduce convocarea celei din
tâi adunări eparhiale, ce se va întruni în Cernăuţi, în 
imposanta sală festivă mitropolitană. La ordinea de zi s 
sunt puse lucrările pentru constituirea organelor epar
hiale centrale : alegerea membrilor Consiliului epar
hial, a reprezentanţilor eparhiali în congresul naţional-
bisericesc central şi în Consistorul spiritual eparhial 
şi mitropolitan. 



In prealabil de aceasta adunare, I. P. Sf. S a 
mitropolitul Visarion, o inima larg înţelegătoare şi 
sprij nitoare a acestei eparhii nouă a numit pe 1 De
cemvrie, doi protopopi noi pe lângă cei primiţi dela 
eparhiile Oradea şi Cluj, — în persoanele P. Cucer
nicilor părinţi: Pr. Vasile Magdău Ia nou înfiinţata 
protoíerie a VişSului, cu sediul protopopesc în Vişău, 
şi pe Pr. Ignatle Borza, în postul de protopop la 
Cărei, cu sediul în aceeaşi localitate. 

Acelaş Organ dă şi frumoase comunicări despre 
feslivităjile maramureşene din 24-26 Oct. dela Sighet, 
Baia-mare, şi Satu-mare, cu imposante procesiuni şi 
manifestaţii, cu adevărat româneşti, înălţătoare de su 
flet şi dătătoare de nădejdi. S e prea poate să fie foarte 
aproape şi ziua, când Maramurăşenii să-şi aibă pe 
episcopul lor propriu! 

Lumina românească şi ortodoxă iese de sub 
obrocul străinismului şi în Maramurăş ! 

B u g e t e l e ş i con tu r i l e b i s e r i c e ş t i , ale epar
hiilor, protopopiatelor şi chiar ale bisericilor parohiale 
sunt reclamate, printr'o dispoziţie recentă a Ministeru 
iui Cultelor şi Artelor, de a fi verificate, respectiv 
aprobate la Ministeriu. Sfântul Sinod, în sesiunea re
centă, a constatat caracterul antilegal şi anticonstitu
ţional al acelei dispoziţii. Asociaţia Clerului „A. Ş a -
guna" din mitropolia noastră a dat în cauză un co 
municat, pe care-1 publicăm şi noi, la alt loc, în nu
mărul de fată, după „Telegraful român". Pentru acum 
adăugăm informaţia, că şi marele cotidian naţional 
, Universul" se alătură concepţiei şi hotărârii Sfântului 
Sinod, printr'un articol din „Pagina Bisericii" (5 D e c ) , 
semnat de C. Antim, sub titlul, Tendinţe primejdioase". 
Poate, vom reproduce, ocasional, articolul din ches
tiune aşa de obiectiv, mai ales fiindcă nu credem să 
fi pornit din cercurile „autonomiste^?) ardelene, aşa 
de mult criticate pentru atitudinea în spirit bisericesc 
şi statutar. Alături de temeiurile Sfântului Sinod, şi ale 
«Universului" ca şi ale asociaţiei „A. Şaguna", ne 
îngăduim să relevăm o singură împrejurare, şi acea
sta de pe alte meleaguri. Şi anume: „Tribuna Tineri-
mei" (No. 32) din Chişinău, tocmai acum decurând 
publica — după ziarul „Noi" dela Cluj — sub litlul: 
„Moarte jefuitorilor {arii'' — o statistică a fraudelor din 
un singur an 1931, săvârşite în averea Statului şi a 
instituţiilor publice, în suma frumuşică de 19 miliarde 
şi 749 milioane Lei Are, deci, înalta Stăpânire, teren 
de ajuns, pentru a-şi valora râvna de ordine finan
ciară, în propriul ei domeniu, pentru care trebue ci
neva să răspundă. Dacă nu — cum se cere din B a 
sarabia — tocmai cu moartea, dar cel pujin în alt 
chip. Şi până nu face rânduială la sine acasă, înalta 
Stăpânire să binevoiască a lăsa Biserica, să se în
veţe a umbla din nou pe picioare proprii, cum a mai 
umblat până înainte de secularizarea de acum un 

veac, în vreme când, tocmai prin iscusinţa sa şi în 
cele gospodăreşti, a adus prejioase servicii, neamului 
şi tării. 

Redacţional 
Păr. canonic I Georgescu dela Oradea s'a 

adresat din nou P. S f Sale, cu un bileţel, cerându i 
intervenţia astâdată, să-i publicăm nişte reflex uni la 
răspunsul dat de păr. A. Cuznejov şi subsemnatul în 
chestia: .ortodoxie" românească şi „pravoslavie" ru
sească. In baza autorizaţiei redacţionale ce avem, de 
a ne alege nu numai problemele de discutat în aceste 
înguste coloane, ci şi colaboratorii, n'avem de ce con
tinua, cel puţin pentru acum, discuţia în cauză. Şi 
mai puţin în faţă cu scrisul părintelui canonic, din mai 
multe motive, întâiul că nu ne-a convins, că am fi gre
şit în răspunsurile ce ia-u f js t date. Al doilea: recu
noaşte, că n'are motiv personal, pentru care să tre
buiască să-i găzduim scrisul Al treilea: Şi în întâm
pinarea sa are puncte vulnerabile, cu discuţii pe de 
lături de problemă şi reticente faţă de ce am invocat 
noi. Al patrulea: Ii stau, desigur, deschise coloanele 
„Curentului', unde a iniţiat chestiunea de controversă, 
sau cel puţ'n coloanele foii diecezei sale „Vestitorul* 
ca să mă combată, şi personal pe mine, căruia îmi 
denegase ospitalitatea după o insultă, cu care m'a tra
tat. Al cincilea: de ce să fim noi mai ospitalieri, mai 
ales fără obligafii de reparaţie? Poate cu alt prilej, 
vom găsi răgaz şi spaţiu să revenim la problemă, dar 
când noi vom afla de bine. 

Dr. Gh- Ciuhanti 

Informaţiuni 
f I s a f a P o p a . fost paroh în Ocna-Sibiului, 

— binecuvântat de Dumnezeu până la sfârşitul vieţii 
cu un remarcabil talent musîcal şi voce de cântăreţ 
melodios, şi lungă vreme apreciat membru al Reuniu
nilor de cântare din Sibiu, — a răposat în Dom
nul, în Timişoara unde se afla Ia familia sa, — în 
ziua de 26 Noemvrie 1937, în etate de 78 ani şi după 
o păstorire de 53 ani. înmormântarea i s'a făcut Du
minecă, la 30 Noemvrie 1937, din biserica ortodoxă 
română din Ocna Sibiului, în cimitirul ortodox din 
acea comună. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată. 

Nr. 8 3 2 1 / 1 9 3 7 . w 

C I R C U L A R A 
către toate oficiile protopresbiterale şi parohiale din Eparhia ort. rom. a Aradului. 

La finea acestui an se închee timpul pentru conformitate cu dispoziţiile Legii şi Statutului 
care au fost alese corporaţiunile noastre bise- pentru organizarea bisericii noastre, 
riceşti, adecă consiliile şi epitropiile parohiale, Alegerile corporaţiunilor se vor face pe un 
apoi adunările, consiliile şi epitropiile protopo- nou period de şase ani, adecă pe anii 1 9 3 8 - 1 9 4 3 . 
peşti, urmând ca acelea să fie restaurate în. In acest scop, — în conformitate cu Legea şi 



Statutul, precum şi cu normele de procedură, cu^ 
prinse în art. 8 — 2 7 din «Regulamentul pentru 
alegerea şi constituirea organelor reprezentative 
şi executive în parohiile, protopopiatele şi epar
hiile din Patriarhia română», sancţionat prin 
Înaltul Decret Regal No. 2 9 9 4 din 2 7 August 
1 9 3 7 şi trimis de aici cu No. 7 6 3 2 / 9 3 7 prin 
oficiile protopopeşti tuturor parohiilor din epar
hie, — decretăm şi dispunem următo:re!e : 

a) Pentru parohie. 
I. Conducătorii oficiilor parohiale se înda

torează să facă în timpul prescris conform art. 
3 din Reg., toate lucrările pentru stabilirea Listei 
membrilor adunărilor parohiale pe 1938, ca 
astfel să poată urma restaurarea corporaţiunilor 
parohiale şi protopresbiterale. 

Listele se vor întocmi ţinându-se seamă şi 
de cele cuprinse în circulara Noastră No. 
1 8 4 5 / 9 3 6 , publicată în organul of. «Biserica şi 
Şcoala» No. 1 0 / 9 3 6 . 

II. In conformitate cu dispoziţiile art. 4 0 şi 
41 din Statutul pentru organizarea bisericii şi 
cu art. 8 din Regulamentul mai sus provocat, 
Duminecă în 2 Ianuarie 1 9 3 8 se va convoca 
adunarea parohială electorală pe Dumineca urmă
toare, adecă pe 9 Ianuarie 1938, pentru ale
gerea consiliului şi epitropiei parohiale. 

La termenul fixat, de 9 Ianuarie 1 9 3 8 şi 
pe lângă observarea celor dispuse în art. 4 0 - 4 2 
din Statut, seva efeptui restaurarea, ţinându se 
seamă de indicaţiunile speciale din pt. VI, de 
mai jos. 

III. Considerând că în conformitate cu art. 
4 2 din Statut, adunarea poate lua hotărâri va
lide, respectiv poate efeptui alegerea, numai 
dacă sunt prezenţi măcar a zecea parte din nu
mărul celor înscrişi în lista membrilor, astfel 
— din precauţiune — deodată cu convocarea 
din 2 Ianuarie' 1 9 3 8 , se va convoca şi a doua 
adunare par. pe Dumineca din 16 Ianuarie 
1938 şi anume pentru cazul dacă Ia 9 Ianuarie 
nu ar fi prezenţi membrii, în numărul cerut. In 
acest caz se va efeptui restaurarea cu ori-ce 
număr de membrii ar fi prezenţi. 

In adunarea parohială electorală nu pot fi
gura alte obiecte la ordinea de zi, decât alege
rile consiliului şi epitropiei par. (art. 8 al 5.) 

N. In parohiile vacante şi filiale — admi
nistrate de preoţi din alte parohii — tot cu 
8 zile mai înainte, adecă Duminecă, în 23 Ia
nuarie se va convoca adunarea parohială de 
restaurare pe Duminecă în 3 0 Ianuarie 1 9 3 8 , 
respective pe Duminecă în 6 Februarie, având 
a proceda şi la aceste parohii întocmai cum s'a 
dispus mai sus sub p. II—III. 

V, In ziua adunării par. electorale se ser
veşte sf. liturgie cu invocarea sf. Duh, apoi în-
trunindu-se membrii în localul destinat, (conf. 
art. 1 4 din Reg.) se deschide şedinţa de către 
preşedintele paroh prin o vorbire potrivită, se 
constitue biroul, (conf. art. 10 din Reg.) se con
stată (pe baza Listei membrilor) şi se consemnează 
într'o listă specială, numărul celor prezenţi. 

înainte de a proceda la actul restaurării 
preşedintele este dator să explice adunării, che
marea şi datorinţele consiliului şi epitropiei; să 
explice calităţile personale cerute dela membrii 
ace tor corporaţiuni, chemate a lucra pentru 
religiozitatea şi moralitatea enoriaşilor şi pentru 
chivernisirea conştienţioasă a averii parohiei. 
In deosebi să arate că: 

a) în consiliu şi epitropia par. pot fi aleşi 
numai persoane cari întrunesc condiţiunile de 
viată morală, religioasă şi socială; (art. 3 7 din 
Statut), 

b) după art. 4 5 din Statut „tatăl, şi fiul, 
fraţii, socrul şi ginerele nu pot fi deodată 
membrii oi consiliului" ; 

c) după art. 1 7 3 din Statut „epitropii nu 
pot fi între sine înrudiţi până în gradul al 
4-lea de sânge şi al 2-lea de cuscrie"; 

d) că membrii corporaţiunilor de până a-
cum se pot realege, dar numai aceia, cari în 
periodul ce expiră, prin purtarea lor religioasă-
morală neexcepţionabilă; prin interesare de bi
nele şi prosperarea bisericii şi aşezămintelor ei; 
prin curăţenia manilor lor; şi prin participarea 
regulată la ss. slujbe şi la şedinţele consiliului 
par., s'au arătat demni de chemarea lor; 

e) că atât bunul mers al afacerilor parohiale 
în genere, cât şi în special sporirea averii paro
hiale cere, ca în epitropie şi în consiliu să nu 
se aleagă atari membri, cari ar sta în proces 
cu biserica, precum nici de aceia cari datoresc 
bisericii ori altor fonduri par., cu bani împrumu
taţi, ori alte pretenziuni. 

Art. 16 din Regulament se pune în acord 
cu art. 4 5 şi 1 7 5 din Statut, astfel; 

1. conform art. 4 5 din Statut, în parohiile 
până Ia 1 0 0 0 suflete în consiliu parohial se vor 
alege 1 0 membri; în cele până la 1 5 0 0 suflete 
se vor alege 1 5 ; în cele până la 2000 suflete 
20 membri; în cele până la 2 5 0 0 suflete 2 5 ; 
iar dela 2 5 0 0 suflete în sus vor fi aleşi 3 0 
membri oricât de mare ar fi numărul membri
lor din parohie; şi 

2 . conform art. 1 7 5 din Statut, pe lângă 
membrii ordinari, în consiliul parohial se vor 
mai alege, în număr de jumătate şi membri 
supleanţi, cari în ordinea din lista aleşilor vor 
avea să înlocuiască pe aceia, cari în cursul 
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timpului ar ieşi din oarecare motiv din sânul 
consiliului. 

VI. După acestea, va urma însăşi restau
rarea cu observarea normelor din Regulament 
şi anume: , 

Acolo unde s'ar ivi mai multe păreri, 
respective unde alegătorii ar fi împărţiţi în grupe, 
înainte de a trece la alegere, datoria preşedin
telui este de a sfătui pe toţi, să se înţeleagă, 
ca în respectivele corporaţiuni să aleagă membrii 
din fiecare grupare, ca şi prin aceasta să do-
vedească că în biserică domneşte dragostea 
evanghelică. In scopul acesta, conform art. 18 
din Regulament, se va esmite comisiunea de 
candidare. 

Fie că a succes a combina o singură listă, 
pentru consiliul şi epitropia par., care va purta 
No. I, fie că — nesuccedând aceasta, — se 
vor prezenta mai multe liste, de către cel puţin 
20 membri prezenţi (art. 18 al. ultim) şi cari 
liste vor îi numerotate pe rând, în ordinea 
prezentării lor, este de observat, că pe fiecare 
listă de candidare trebue să se înscrie mai întâi 
numele întreg cu No. casei a tuturor candidaţi
lor de membri ordinari; apoi numele întreg şi 
No. casei a candidaţilor de membri supleanţi 
în cons. par.; şi în fine, numele întreg şi No. 
casei a candidaţilor pentru epitropia parohială. 

Dacă s'ar face înţelegerea asupra unei 
singure liste, alegerea se va face prin aclama-
ţie; iar dacă înţelegerea nu va succede, ale
gerea se va face prin votarea nominală, ori 
secretă, dacă aceasta se cere, în scris, de către 
cel puţin 7 4 parte din membrii prezenţi în 
adunare. 

Atât la votarea nominală, cât şi la cea 
secretă, cu buletine, stampilate, primite dela 
preşedinte, trebue să se procedeze cu stricta 
observare a normelor cuprinse în art. 2 0 — 2 2 
din Reg. în vigoare. 

Consemnarea prezenţilor; apoi toate listele 
de candidare, iscălite cu mâna proprie a pre
zentatorului; eventuala cerere de votare secretă; 
precum şi lista cu numărul voturilor obţinute, 
se vor anexa în original la sumar (conf. alineei 
4 — 5 din art. 2 2 a Reg.) Lista cu consemnarea 
prezenţilor şi cea cu numărul voturilor obţinute, 
trebue a se certifica de birou şi bărbaţii de 
încredere. 

Preoţii n'au dreptul să prezinte liste pentru 
alegere, ci să se abţină dela participarea în 
luptele de partide. 

Incheindu-se votarea se publică rezultatul 
alegerii şi la sumar are să se treacă întreg şi 
corect numele şi No. casei membrilor ordinari 

şi supleanţi, aleşi în consiliu şi a celor aleşi în 
epitropia parohială. 

La caz de votare secretă, dupăce preşe
dintele va proclama pe cei aleşi, buletinele se 
ard în faţa adunării electorale. 

In conformitate cu al. 3 din art. 2 7 a Reg., 
înainte de alinia de încheiere a sumarului, se 
va face menţiune despre eventuala contestaţie 
anunţată in şedinţa adunării par. electorale. 

VII. Pe lângă consiliul parohial, în conformi
tate cu art. 5 2 şi 5 4 din Statut, se pot consti
tui şi comitetele parohiale speciale. 

Aceste comitete, conform art 2 6 din Reg. 
se vor alege de către consiliul parohial, îndată, 
după constituirea acestuia, prin aclamaţiune. In 
parohiile în care nu se vor alege asemenea co
mitete, atribuţiunile lor trec la consiliul parohial. 

VIII. Conform art. 2 5 din Reg. în termen 
de 3 zile după confirmarea epitropilor de către 
protopop, noul consiliu parohial precum şi epi
tropii aleşi, se convoacă în scris pentru consti
tuire şi pentru depunerea jurământului, despre 
ce se ia proces verbal, când apoi consiliul con
stituit, întră imediat în funcţiune spre îndeplini
rea atribuţiunilor avizate competinţei sale, con
form art. 4 7 din Statut. Jurământul prescris îl 
depune şi I-ul cântăreţ ca şi membru de drept 
al consiliului parohial. * 

Preşedintele consiliului parohial este pa
rohul conducător al oficiului parohial. Preoţii 
din parohie şi primul cântăreţ sunt membrii de 
drept ai consiliului parohial. Epitropii parohiali 
sunt şi ei membri de drept, dar numai cu vot 
consultativ. 

IX. După constituirea consiliului par. şi 
după luarea jurământului, urmează predarea a-
verii şi a tuturor agendelor dela epitropii vechi, 
la cei noui. 

Predarea se face în faţa noului consiliu 
parohial. 

La acest act, epitropii vechi trebue să pre-
dee celor noui lada bisericii, ziarele de cassă, 
— formularele purtate de preoţi şi epitropi, — 
sama banilor în numerar, evidenţa obligaţiuni
lor, alte evidenţe şi toate hârtiile de vaioare 
după No. şi valoarea lor. 

Predarea se face pe baza inventarului şi 
a ziarelor de cassă cari se vor încheia în ziua 
predării de după starea ce va rezulta la în
cheierea acelora, rămânând epitropii vechi răs
punzători pentru toate poziţiile eventual ne in
duse, ori introduse greşit şi cu un cuvânt pentru 
toate diferinţele, ce s'ar constata la cenzurarea 
şi aprobarea socoţilor din timpul epitropiei lor. 

Despre actul predării se dresează proces 
verbal, în care se arată obiectele şi valorile 



predate de către epitropii vechi şi primite de 
către cei noui. Acest proces verbal se va sub
scrie de o parte de epitropii cari au predat şi 
de altă parte, de epitropi cari primesc şi prin 
aceasta epitropii noui întră numai decât în 
funcţiune, pentru îndeplinirea agendelor, avizate 
lor prin art. 5 7 din Statut. 

X. Potrivit art. 98 din Reg. până la con
stituirea noului consiliu parohial şi până la 
luarea jurământului, respective predarea epi-
tropiei, rămâne în funcţiune consiliul şi epitro-
pia veche. 

XI. Preşedintele adunării trimite oficiului 
protopopesc în termen de 8 zile, o copie au
tentică după sumarul adunării electorale şi va 
cere aprobarea epitropilor, dacă alegerea nu a 
fost contestată (al. 5 art. 2 3 din Reg.); dar 
dacă se va înainta contestaţie, aceasta, împre
ună cu întreg dosarul de alegere, îl va înainta 
de urgenţă, cu lămuririle cuvenite, Consiliul e-
parhial, prin oficiul protopopesc (art. 2 7 din Reg.). 

XII. Procesul verbal despre constituirea con
siliului parohial; despre luarea jurământului; şi 
despre predarea şi preluarea epitropiei, preşe
dintele adunării par. îl va înainta, în copie, 
oficiului protopopesc, îndată după săvârşirea 
acestor lucrări. 

B) Pentru protopopiate. 
I. Adunarea protopopească va avea 1 5 

membri în protopopiatele, în cari numărul sufle
telor este sub 2 0 . 0 0 0 ; iar în cele cu mai mult 
de 2 0 . 0 0 0 suflete se compune din 2 4 membri; 
totdeauna în proporţie de i / 8 preoţi şi 1 / 3 mireni. 

împărţirea parohiilor în cercuri electorale 
pentru alegerea membrilor mireni ai adunării, 
potrivit numărului de mai sus, o face protopopul 
în înţelegere cu consiliul protopopesc. 

II. Alegerea membrilor clerici la adunarea 
protopopească, se face de către colegiul preo
ţesc al preoţilor din protopopiat. 

In acelaş colegiu se vor alege şi doi preoţi, 
delegaţi la adunarea fondului preoţesc. Despre 
această alegere se va încheia proces verbal se
parat, care se va înainta numai decât Consi
liului eparhial. 

Alegerea membrilor mireni se face de către 
adunările parohiale din protopopiat, convocată 
anume spre acest scop. 

III. Fixarea termenelor de întrunire a cole
giului preoţesc, pentru alegerea membrilor din 
cler, precum şi a adunărilor parohiale electo
rale, pentru alegerea membrilor mireni la adu
narea protopopească, se lasă în voia protopopi
lor (adm. protopopeşti), dar acele termene vor 
fi fixate astfel, că până la 21 alunei Febru

arie 1938, să se întrunească şi colegiile preo
ţeşti, precum şi colegiile de centralizare şi des
puiere a proceselor verbale, referitor la alegerea 
membrilor mireni în adunarea protopopească. 

Instrucţiunile pentru efeptuirea acestor a-
legeri se cuprind în Normativul, votat prin 
concluzul No. 61 al Sinodului eparhial din 
Arad din 1913 care se află publicat în proto
colul acelui Sinod la pagina 191, deci 

a) alegerile membrilor din cler se vor face 
în conformitate cu dispoziţiile cuprinse în p. 1 -8 
din acel Normativ, (anexăm 1 form. de sumar); iar 

b) alegerile membrilor mireni, se vor face 
conform normelor precizate în p. 9 , 1 0 , 1 2 , 1 3 
şi 1 5 — 2 4 din normativ. 

IV. Pentru mai bună ştiinţă însă, cu pri
vire Ia alegerea membrilor mireni în adunarea 
protopopească, 

decretăm şi dispunem următoarele'. 
Conform art. 41 din Statut, adunarea pa

rohială electorală se va convoca cu 8 zile mai 
înainte. Aceasta se va face atât în parohia 
matră cât şi în filială. 

In ziua fixată pentru alegerea membrilor 
mireni şi după întrunirea alegătorilor la locul 
destinat, adunarea parohială electorală se va 
constitui, oricare ar fi numărul membrilor 
prezenţi, având ca preşedinte pe parohul con
ducător de oficiu parohial. 

După constituire, se va hotărî modul de 
votare, care poate îi nominală, ori secretă cu 
buletine. 

Preoţii n'au drept să voteze la alegerea 
mirenilor. 

Votarea secretă se poate ordona, dacă a 
fost cerută în scris, de lU parte a alegătorilor 
prezenţi. 

Membrii din filiale, votează împreună cu 
cei din matră. 

V. După decretarea modului de votare, A-
dunarea parohială procede Ia îndeplinirea actului 
de alegere, spre care scop membrii Adunării 
parohiale, ca alegători în comunele parohiale, 
cari singure formează câte un cerc, votează (cu 
vot nominal, ori cu vot secret) câte pentru un 
individ, iar în acele comune parohiale, cari aleg 
mai mulţi membrii, — votează deodată pentru 
atâţia, câţi membrii sunt de a se alege din acea 
comună parohială. 

In acelea comune parohiale, cari împreună 
constituesc câte un cerc electoral, adecă cari 
împreună aleg un membru, —fiecare Adunare 
parohială, constituită în regulă votează, — cu 
vot nominal, ori secret, — deosebit câte pentru 
o persoană, ca membru la Adunarea proto-
presbiterală. 
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Despre constituirea Adunării parohiale, e-
lectorale şi despre îndeplinirea întreg actului de 
votare, se ia protocol, în care se introduc toate 
momentele, anume: convocarea şi constituirea 
Adunărei parohiale, rezolvarea modului de vo
tare, numele votanţilor, numele aceluia şi respec
tive acelora, pentru cari s'au dat voturile şi 
reasumarea voturilor date. In caz de votare 
secretă, buletinele de votare se pun în plic si
gilat cu sigilul oficiului parohial şi se alătură la 
protocol. Protocolul astfel compus şi încheiat se 
verifică şi se subscrie prin prezident, prin notar 
şi bărbaţi de încredere. (Pentru înlesnire trimi
tem formulare de protocoale, cari se pot adapta 
şi folosi la acestea alegeri). 

VI. Protocoalele Adunărilor parohiale elec
torale atât din acele comune parohiale, cari sin
gure de sine constituesc câte un cerc electoral, 
precum şi din acelea, cari singuri aleg mai mulţi 
membrii, se înaintează numai decât la oficiul 
protopresbiteral, iar protocoalele Adunărilor pa
rohiale electorale din acelea comune parohiale, 
cari împreună cu alte comune constituesc câte 
un cerc electoral şi împreună aleg câte un 
membru, se pune tn plic sigilat cu sigilul ofi
ciului parohial şi preşedintele Adunării din fie
care comună parohială este obligat să predea 
plicul in faţa Adunării unuia dintre bărbaţii de 
încredere, cu însărcinarea a-1 duce în persoană 
pe terminul fixat şi la locul designat de oficiul 
protopresbiteral, pentru scrutinarea voturilor. 

In circumscripţiile, în cari mai multe paro
hii, împreună aleg un membru, — protopopul 
(mandatorul ppesc) declară ales pe acela, care 
a întrunit majoritatea voturilor din respectiva 
circumcripţie electorală. In caz de paritate, se 
procedează îndată, la tragere prin sorţi. 

VII. Sumarul colegiului preoţesc, precum şi 
procesul verbal de scrutinare, împreună cu toate 
actele de alegere, se înaintează Adunării proto-
popeşti, pentru verificare. 

VIII. Membrii Consiliului protopopesc (art. 
7 3 — 7 4 din Statut) şi epitropii protopopeşti (art. 
7 8 ) , se vor alege în adunarea protopopească 
tot pe un period de şase ani, care va expira 
la finea anului 1 9 4 3 . 

IX. După ce Adunarea protopopească se va 
pronunţa asupra alegerilor făcute şi va alege 
Consiliul şi epitropia protopopească. fiecare o-
ficiu protopopesc va înainta — în termin de 8 
zile, — acestui Consiliu eparhial, Tabloul mem
brilor din Adunarea protopopească şi extrasul 
din procesul verbal despre alegerea Consiliului 
şi a epitropiei protopopeşti. 

X. Deodată cu înaintarea procesului verbal 

delà p. II., — despre alegerea delegaţilor la 
fondul preoţesc, — P. C. protopopi vor face 
propunere, prin adrese separate, pentru numirea 
pe noul period, alor 3 preoţi, în Judecătoria 
protopopească (art. 6 2 — 6 3 din Reg. disciplinar). 

Arad, din şedinţa comună a secţiilor Con
siliului Eparhial ort. rom, ţinută la 7 Decem
vrie 1 9 3 7 . 

f ANDREI 
Episcop 

Nr. 8228/957. 

Tuturor Protopopilor din Eparhie. 
Prea Cucernice Părinte, 

S e aduce la obştească cunoştinţă, că de pe ur. 
ma intervenţiilor făcute de Sfântul Sinod, de a nu se 
pune preoţilor noştri pedici de a catehiza, am primit 
de odată cu înştiinţarea delà Forul suprem bisericesc 
răspunsul de mai j o s al On. Ministeriu al Educaţiei 
Naţionale ce se publică pentru orientare, după cum 
urmează : 

COPIE de pe adresa Ministerului Educaţiei Na
ţionale — Direcţiunea învăţământului primar-normal 
— Nr. 1836781937, înreg. la Sf. Sinod sub Nr. 
3106/937. 

Ca răspuns la adresa 1. P. S. V. Nr. 2934/937 
avem onoare a vă face cunoscut că Ministerul a apro
bat, ca preoţii să na mat f'e opriţi a preda studiul 
religiei în şcolile primare, după manualele aprobate de 
Sf Sinod, cu respectarea programei analitice tn ceea 
ce priveşte orele şi predarea materiei, in acest sens s'a 
dat ordin şcolilor primare şl revlzoratelor şcolare. 

p. Ministru, (ss). Al. Volnescu, Director general 
(ss). Indescifrabil. 

Pentru conformitate, I. S. (ss) Indescifrabil. 
Arad, la 3 Decemvrie 1937. Consiliul eparhial. 

C o n c u r s 
Conform rezoluţiunii Ven. Consiliu eparhial ort. 

rom. din Arad Nr. 7681/1937, se publică concurs pen
tru alegerea de preot la parohia de cl . III B u l z a . 

Venite: 
a) Una sesiune parohială şi intravilanul de V* jug. 
b) Stolele legale; 
c) întregirea dotatiei dela stat, pe care parohia 

nu o garantază. 
d) Locuinţă în edificiul Şcoalei confesionale, 
îndatoriri: 
e) Preotul va catehiza Ia şcoala primară, fără 

altă remuneraţie şi va plăti impozitele după beneficiul 
său. 

Recurenţii, cu încuviinţarea protopopului, se vor 
prezenta în sf. biserică, pentru a face cunoştinţa c re
dincioşilor. 

Cererile de concurs însoţite cu documentele ne
cesare şi adresate Consiliului parohial din Bulza, se 
vor înainta în timpul concursului Ven. Consiliu epar-
hial din Arad. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere c u : Troian Cibian 

protopop. 




